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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE BELLO 

ACTA NÚMERO 144 

 

FECHA:  OCTUBRE 03 DE 2017 

HORA:  08:00 AM 

LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 

Muy buenos días para todos,mis compañeros de la mesa directiva, alos 
honorables Concejales,funcionarios del Concejo, le damos un saludo muy especial 
a nuestra secretaria de la mujer a la doctora ELDA TABARES RUIZ, bienvenida 
doctora siempre será bienvenida usted y a este excelente grupo de trabajo que la 
acompaña hoy de profesionales y este equipo tan comprometido, con toda la 
proyección de la secretaria YAMILE, ERMELINA, esta ROSMIRA, MARGARITA, 
CAROLINA, DIONY y tenemos a los compañeros JOHINER y don RAUL 
bienvenidos muchas gracias por acompañarnos hoy a este tema de informe de 
gestión, y a las demás personas que nos acompañan, al equipo de 
comunicaciones de la alcaldía bienvenidos muchas gracias. 

Señor secretario sírvase verificar el orden del día de octubre 03 de 2017. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ. 

Buenos días para todos honorables Concejalesy Concejalas, compañeros del 
Concejo, compañeros de la secretaria de la mujer en cabeza de la doctora ELDA 
TABARES RUIZ, compañeros de la alcaldía. 
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Siendo las 8:00de la mañana del día octubre 03 de 2017, damos inicio a esta 
sesión plenaria con el siguiente orden del día.  

 
1. VERIFICACION DEL QUÓRUM 

 
2. INTERVENCION DE LA SECRETARIA DE LA MUJER EN CABEZA DE LA 

DOCTORA ELDA TABARES RUIZ CON SU EQUIPO DE TRABAJO. 
 
TEMA: INFORMDE DE GESTION DEL AÑO 2017 
 

3. COMUNICACIONES 
 

4. PROPOSICIONES 
 

5. ASUNTOS VARIOS 

Está leído señor Presidente.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 

Verifiquemos el quórum señor secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto señor Presidente. 

Honorable Concejal: 

JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                 Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE            Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA    Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMYO    Presente 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO   Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                            Presente 
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NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ          Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                      Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                             Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO   Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA            Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO   Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
 

Le comunico señor Presidente y a toda la plenaria, que hay quórum suficiente para 
deliberar y para decidir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 

En consideración el orden del día de octubre03 del 2017. 

Anuncio que va cerrarse queda cerrado, ¿aprueban honorables Concejales?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 

Es aprobado señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

Continuemos con el orden del día señor secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 

2. INTERVENCION DE LA SECRETARIA DE LA MUJER EN CABEZA DE LA 
DOCTORA ELDA TABARES RUIZ CON SU EQUIPO DE TRABAJO. 

TEMA: INFORMDE DE GESTION DEL AÑO 2017 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

Bueno doctora ELDA de nuevo buenos días bienvenida, siempre será bienvenida 
a este recinto de la democracia, estamos atentos entonces a este informe de 
gestión de este periodo 2017, tiene usted la palabra, recuerde que hoy está 
facultado también todo su equipo de trabajo si a bien hay alguna situación por 
aclarar, por aportar o por también socializarnos, estan facultados para que ellos 
también intervengan. 

Bienvenidos y tiene la palabra doctora ELDA. 

TIENE LA  PALABRA  LA  SECRETARIA  DE LA MUJER ELDA TABARES 
RUIZ  

Gracias señor Presidente. 

Muy buenos días, primero darle gracias a Dios por esta mañana que nos ha 
brindado, un saludo muy especial  a la mesa directiva, a los honorables 
Concejales, Concejalas, a mi equipo de trabajo de la secretaria de la mujer, a los 
de comunicaciones de la administración municipal, funcionarios del Concejo 
municipal y público en general. 

Nuestro informe de gestión de la secretaria de la mujer en el plan de desarrollo 
Bello ciudad de progreso. 

TENEMOS EL PROGRAMA MUJER DESARROLLO Y PAZ: 

Proyecto vida libre de violencia transformación cultural para la paz. 

Valor esperado para el 2017, 6.668 personas 

Avance 3.824 personas 

Actividades realizadas: 

- Capacitación de violencia contra las mujeres 
 

- Promoción de derechos de las mujeres 
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- Las mujeres a través de la conmemoración del 8 de marzo 
 

- Día internacional de los derechos de las mujeres 
 

- Capacitación sobre violencia de genero 
 

- Sensibilización de las mujeres 

Presupuesto: 

20 millones de pesos 

Se ejecutó 14.000.065.800 

Esto fue una licitación con corporación las tablas 

CAPACITACIÓN PREVENCIÓN DE VIOLENCIAS CONTRA LAS MUJERES: 

Prevención lo que les estaba comentando acá fue lo de unión de ciudadanas de 
Colombia, el cual se capacitaron también funcionarios y funcionarias de la 
administración. 

LA LEY 1257 DEL 2008 

Que es la que nos habla sobre todas las clases de violencias. 

Promoción de los derechos de las mujeres a través de la conmemoración del 8 de 
marzo, día internacional de los derechos de las mujeres: 

Este fue un evento que se realizó en el JEGA, donde nos acompañaron más de 
500 mujeres, se le hizo el reconocimiento a diferentes categorías: 

- Entrenamiento político 
 

- Social 
 

- Categoría de deporte 
 

- Arte 
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- Y cultura 

Se les hizo el reconocimiento a 10 mujeres muy representativas de nuestro 
municipio y lideresas todas. 

Acá podemos mirar el otro proyecto que tenemos. 

EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES, PARTICIPACIÓN POLÍTICA Y SOCIAL 
Y CULTURAL: 

Valor esperado para el 2017 

533 personas 

Valor ejecutado 

572 

Aquí podemos mirar que ya superamos la meta. 

Acá lo hicimos en pura gestión. 

Tenemos 20 millones de pesos el cual vamos a empezar a ejecutar la contratación 
porque tenemos unas actividades pendientes para este fin de año. 

ACTIVIDADES DE FORMACIÓN EN EMPODERAMIENTO Y PARTICIPACIÓN 
POLÍTICA: 

Este fue con un funcionario que nos colaboró, fue función nuestra donde tuvimos: 

- Comunicación asertiva 
 

- Expresión corporal 
 
 

- Verbal 
 

- Liderazgo en el ámbito social y participación político 
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Dirigido a mujeres Bellanitas. 

Lo realizamos en la casa del adulto mayor, fue un funcionario de salud. 

Actividades culturales de teatro, también con don RAUL que es nuestro profesor 
de baile y de teatro también. 

PROYECTO: MUJERES QUE PROGRESAN POR LA VIDA 

Acá tenemos 4.833 

También hemos superado la meta donde tenemos 8.446 

Actividades programadas: 

- Actividades de prevención 
- Detección temprana del cáncer de seno. 

Este fue un proyecto el cual es uno de los que es bandera, porque gracias a este 
proyecto podemos ir a todas las comunidades y atender muchísimas mujeres. 

Este proyecto fue valorado por 40 millones de pesos, con ciclo vital consultorio 
rosa, el cual visitamos araucarias los barrios: 

- Araucarias 
 

- Los Alpes 
 

- Ducal 
 

- Tinquita 
 

- Pachely 
 

- Sonora 
 

- Barrio Central 
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- Santa Rita 
 

- Montes claros 
 

- Madres Comunitarias 
 

- El JEGA 
 

- Granizal 
 

- Vereda el Tambo 
 

- Prado 
 

- San Félix 
 

- Manipuladora de alimentos 
 

- Mujeres con discapacidad 

Todas ellas se beneficiaros del  tamizaje de seno convirolay, el cual esta 
programación y esta campaña de promoción de tamizaje de seno nos arrojó 3 
mujeres con problemas de cáncer de mama lamentablemente, pero si no fuera por 
esta campaña tampoco hubiéramos tenido esa oportunidad de brindarles ese 
servicio a estas mujeres que tienen este problema, esas 3 mujeres irán ya para la 
mamografía que se le brinda la campaña. 

La idea es continuar con este proceso porque de verdad la secretaria teníamos 
programada para 2.500 mujeres por año, hicimos 800 y el año pasado también 
hicimos las otras 800, pero bueno se está cumpliendo gracias al señor y a este 
equipo de trabajo tan comprometido. 

ACTIVIDADES DEL DIA DE LA MADRE COMUNITARIA: 

Tenemos 40 millones de pesos pero en estos momentos ya los solicitamos a 
secretaria de hacienda, porque es una actividad que se hace cada año y la idea es 
concertar con las madres comunitarias que es lo que ellas pretenden o que 
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quieren, porque el año pasado habían sino 20 millones y se hizo la fiesta de la 
madre comunitaria, pero este año la idea es hacer como un día de sol porque ellas 
lo estan proponiendo, entonces hablar con secretaria de hacienda para que nos 
entreguen el recurso que son 40 millones de pesos, no los tenemos por el 
momento pero estaban programados para este año. 

Valor esperado de las madres comunitarias de subsidios: 9.000 

Llevamos 8.842 subsidios entregados 

El presupuesto era 260 millones, ahora tenemos ejecutados 150.308.820 millones. 

Acá podemos mirar las actividades de prevención  donde estuvimos visitando 
todos estos barrios y veredas. 

Acá podemos hablar de las actividades físicas que lo programamos con el doctor o 
nuestro profesor QUINTERO, nuestro compañero JHOINER que ellos son los que 
realizan esta actividades en nuestros diferentes barrios descentralizados, es un 
trabajo que de verdad hay que valorarlo mucho porque en la secretaria piden 
mucho, mucho ese servicio, lo hacemos pero con mucho cariño pero hasta donde 
no lo permiten. 

Esta fue una gestión  que se hizo en la secretaria, la casa de la mujer, se realizó la 
promoción de salud, se beneficiaron 800 personas, se hizo medición de: 

- Índice de agua del cuerpo 
 

- Oxigenación de sangre 
 

- Calcio en los huesos 
 

- Medición de grasas 
 

- Toma de presión. 

Esta fue una actividad que se hizo por 3 días en la casa de la mujer, fue una 
gestión de nuestra comunicadora CATALINA SIERRA, fue algo que de verdad nos 
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motivó bastante, fueron muchas adultas mayores, fue en la casa de la mujer y 
estuvieron ya conociendo los espacios que presta la secretaria. 

Tenemos aquí las actividades de esparcimiento y recreación de baile, donde 
tenemos varios barrios descentralizados, donde este joven JHOINER tiene: 

- Bella vista 
 

- Volver a la vida 
 

- Niquía  
 

- Cancha caramelo 
 

- Dulce refugio  
 

- Manipuladoras de alimentos 
 

- Navarra  
 

- Barrio central 
 

- Dejando huella 

Estos son grupos que manejan nuestro compañero JHOINER descentralizados 
donde nos han pedido estos servicios y se los estamos ofreciendo y 
aproximadamente cada grupo son de 100 y de 80 personas. 

Don RAUL en el barrio: 

- Bellavista 
 

- Paisajes 
 

- Casa parís 
 

- Punto de encuentro  
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- Buenos aires  

 
- La iglesia del Carmen  

 
- Casa de la mujer  

También tiene lo que es las obras de teatro y las tertulias, ellos realizan estas 
actividades en el programa mujeres que progresan por la vida. 

El próximo proyecto: 

FORTALECIMIENTO INSITUCIONAL: 

Acá tenemos ya lo ejecutado es la obra política pública actualizada y estamos 
pues actualizando toda la política, ya tenemos la convalidación institucional el cual 
las diferentes secretarias nos han mandado ya la información, las estamos citando 
a cada una de las delegadas de las secretarias para que  se siente con nosotras y 
mirar para qué es lo que puede quedar en el plan, y para luego traerlo acá a 
consideración y llevarlo primero a planeación y luego traerlo al Concejo municipal 
ya a la aprobación de ustedes. 

Tenemos acá 20 millones de pesos, ya estamos en el proceso que les dije 
anteriormente porque tenemos diferentes actividades que es: 

Fortalecimiento a las organizaciones de mujeres como el Concejo constructivo a 
las mujeres emprendedoras, porque tenemos programado una feria que Dios 
quiera que nos den el permiso, porque lo tenemos programada para el sector del 
éxito que es el más acorde para que ellas puedan trabajar, son mujeres que 
realmente hacen sus manualidades y no son otras personas que se lucran de esa 
feria y eso es mujeres emprendedoras. 

Entonces acá tenemos estos 20 millones de pesos donde vamos a programar 
todas estas actividades que nos faltan para terminar el trimestre. 

Acá también como hay 20 millones de pesos, pero esos 20 se los entregamos a la 
secretaria de…para que nos entreguen unas herramientas de trabajo que son: 
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- 2Computadores 
 

- Un scanner 
 

- Y una impresora  

Porque la secretaria de la mujer no tiene herramientas para trabajar, pero 
afortunadamente tenemos algunos computadores que nos han facilitado pero 
estamos esperando. 

Hace 6 meses entregue la disponibilidad de los 20 millones para fortalecimiento 
institucional que son las herramientas nuestras, pero no han llegado, lo he dicho 
en el Concejo de gobierno, 2 veces lo he manifestado, dicen que dentro de 15, 
que dentro de 20 y ya van 6 meses y no me ha llegado la herramienta de trabajo. 

Tenemos formación laboral  para la autonomía económica. 

Acá tenemos 633  

Valor ejecutado 1.629, podemos mirar que acá las personas ya hemos superado 
la meta. 

Actividades programadas: 

Acá hicimos un seminario de formación y autonomía económica para las 
diferentes organizaciones, en ese seminario que se realizó se pudo concertar y 
hacer una caracterización de las diferentes organizaciones que tenemos 
legalmente constituidas, allí se tuvo la experiencia que cada una hablaba de sus 
proyectos y de todas las ideas de negocios, se trajo mujeres de san Félix, de 
atoviejo y de la zona urbana. 

Acá también podemos mirar que esto es una gestión que está haciendo la casa de 
la mujer con la coordinadora ROSMIRA LOPEZ, que viene trabajando con YEIMI 
nuestra compañera articulando con el Sena donde tenemos aproximadamente 488 
mujeres en los barrios descentralizados, pero la meta como tal son 1.629 que ya 
las superamos. 

¿Pero por qué? 
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Porque tenemos en los diferentes barrios también descentralizados donde 
mandamos docentes del Sena y en la casa de la mujer también se presta este 
servicio el cual en diferentes grupos en la mañana, en la tarde, les solicitamos al 
Sena que nos enviara otro docente porque nuestra comunicadora  da la 
información en las redes sociales, entonces se ha disparado este servicio y 
entonces tuvimos que pedir al Sena que nos enviara otra profesora y entonces se 
abrieron otros grupos. 

Y de allí también tenemos en diferentes barrios donde les voy a mencionar los 
barrios que se estan beneficiando de las manualidades. 

Bueno acá podemos mirar las actividades de capacitación laboral esta: 

- El mirador 
 

- Hermosa provincia 
 

- Niquía 
 

- El tambo 
 

- Tulipanes 
 

- Villa María 
 

- Navarra 
 

- El Cairo 
 

- El centro 
 

- Casa de la mujer 

Esto lo hemos gestionado con el Sena. 

Acá fue de lo del seminario que les comente sobre las organizaciones que se 
beneficiaron sobre las ideas de negocio, con estos expertos en el tema. 
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Tenemos otro informe que es el de gestión, este es el de ejecución. 

Este es GESTIÓN: 

Estos fueron 2 proyectos que nos pidieron la secretaria privada en la alcaldía para 
llevarlo a la cofinanciación con entidades gubernamentales y no gubernamentales. 

La doctora DIANA ESCUDERO es la que trabaja todo este tema de los proyectos 
de MGA, ella envión estos 2 proyectos el cual ya la alcaldía está pendiente para 
ver si Dios me lo permite nos dan la oportunidad de tener estos proyectos y 
poderlos ejecutar acá en nuestro municipio en cofinanciación. 

Se llaman: 

- FORMACION LABORAL PARA LA AUTONIMIA ECONÓMICA Y ACCESO 
ACTIVOS 
 

- VIDA LIBRE DE VIOLENCIAS, TRANSFORMACION CULTURAL Y 
CONSTRUCCION DE PAZ 

Nos enfocamos en estos 2 proyectos porque la secretaria de la mujer y muchas 
personas podemos mirar que para salir adelante una mujer tiene que ser 
autónoma, tiene que tener sus recursos para ella poder emprender y poder salir de 
toda esa situaciones que presentamos muchas veces las mujeres por no tener la 
parte económica, y depender de una persona o de un hombre y por eso es que se 
vive tanto el maltrato intrafamiliar todo, porque como estamos dependiendo de otra 
persona entonces hacen lo que ellos pueden y lo que ellos quieren con una mujer. 

Entonces ahí también tenemos: 

VIDA LIBRE DE VIOLENCIAS, TRANSFORMACION CULTURAL: 

Dentro de este proyecto también estamos trabajando muchísimo y ya enseguida 
les voy hablar de la gestión. 

ENCUENTRO DE MUJERES CON   DISCAPACIDAD: 
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Le doy la razón ya a nuestro Concejal, a nuestro honorable Concejal BLADIMIR 
SIERRA que el tanto nos mencionaba aquí, que trabajáramos con este grupo de 
mujeres. 

Fueron 144 

Fue una gestión que hicimos  con secretaria de salud y secretaria de la mujer. 

Se hablo de prevención de violencias y sexo con sentido 

Se habló sobre los derechos de las mujeres, la historia de las mujeres, de verdad 
que fue una experiencia muy linda porque las mujeres no tenían ni conocimiento 
absolutamente nada del tema de las mujeres en la historia y de sus derechos, 
entonces fue muy gratificante trabajar con este grupo de mujeres. 

Y allá mismo tuvimos la oportunidad de ofrecerles el tamizaje de seno que el cual 
realizamos en la casa de la mujer. 

Acá gestionamos él. 

SEMINARIO DE RESPONSABILIDAD DEL SECTOR SALUD Y JUSTICIA 
FRENTE A LAS VIOLENCIAS: 

Beneficiarios: 

- Comisarías de familia 
 

- Policía 
 

- Casa de Justicia 
 

- IPS 
 

- Hospitales 
 

- Clínicas y personal  que brinda atención psicosocial en el Municipio. 

Ese día fueron 162 
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Duración: 5 horas 

Fue también articulado con la secretaria de la mujer, Salud y Gobierno. 

Este seminario fue también con gestión y fue contra las violencias de niños y 
niñas, articulado con la red de apoyo social el 15 de septiembre. 

Fue dirigido para docentes y madres. 

Fue con la doctora JANNET CORREA de casa de justicia que fue donde ella 
hablaba de cómo prevenir el abuso a los  niños y nos enseñaba tantas cosas que 
nosotras como madres desconocemos, y fue de verdad un seminario excelentes, 
quedaron muy satisfechos y fue la con la compañera de casa de justicia, y otros 
profesionales de secretaria de gobierno. 

Acá tenemos una gestión con 6 compañeritos que estan estudiando en la 
universidad cooperativa, que es una gestión nuestra de la compañera ERMELINA 
ALVAREZ que siempre nos ha gestionado esta accesoria con estos jóvenes, 
donde estamos sensibilizando grupos de mujeres estudiantes de la institución 
educativa el JEGA: 

- Prevención de violencias 
 

- Convivencia escolar 
 

- Reflexión en roles de género, entre otros. 

Ellos también asesoran la casa de la mujer, a mujeres que también piden 
accesoria psicológica y de verdad que lo venimos haciendo muy bien, nuestro 
compañero don RAUL ha estado en mano amiga con la abogada YAMILE 
MARQUEZ, también asesorando sobre la lay 1257 y el llevo una obra de teatro 
con la historia de BETSABE y derechos de las mujeres, el cual los colegios 
también estan solicitando mucho que vallamos allá, lo que han repetido 
nuevamente los Concejales lo estamos haciendo con el grupo de trabajo. 

La articulación de aquí lo que hablamos del empeoramiento político, cultural y 
social, esto fue con el compañero OSCAR OQUENDO de secretaria de salud, el 
viene trabajando con nosotros también de la mano, nos ha colaborado muchísimo 
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y entonces como no teníamos el recurso, siempre lo hemos hecho con él y lo 
viene también trabajando en la casa de la mujer. 

- El liderazgo del ámbito social y familiar 
 

- Dirigido a mujeres Bellanitas. 
 

- La comunicación asertiva, expresión corporal y verbal 

Hablamos de: 

IMPLEMENTACIÓN DE LA MESA MUNICIPAL PARA ERRADICAR LA 
VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES EN EL MUNICIPIO DE BELLO: 

Esta mesa fue creada el decreto 3354 del 2017. 

El cual tenemos: 

- Secretaria de Gobierno  
 

- Salud 
 

- Educación 
 

- Integración Social 
 

- Casa de Justicia 
 

- Comisarías de Familia 
 

- Centro de Atención a Víctimas deFiscalía 
 

- CAV 
 

- Personería 
 

- Inspecciónde Policía 
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- Policía Nacional 

 
- Concejo Municipal 

 
- Organizaciones de Mujeres del ICBF. 

Fue el lanzamiento, fue el 1 de septiembre. 

Ya hemos hecho 3 reuniones. 

Cada secretario manda su delegado. 

Ayer estaba hablando con el Presidente del Concejo. 

CARLOS CARMONA, el asistió ya a una de las conferencias y necesitamos que 
nos mande un legado que realmente pues siga yendo a las reuniones, pero 
lamentablemente si quisiera decirles que la policía no ha hecho presencia, ni la 
fiscalía, de resto todos los otros si hemos estado ahí, pero muy lamentable porque 
esos son los principales que deben de estar ahí para poder tomar acciones con 
estas entidades, cual es lo que estan implementando, que es lo que estan 
haciendo para prevenir todas estas violencia que vivimos día a día con las 
mujeres, con los niños y  con los hombres también, entonces no han ido y no han 
mandado comunicado y entonces pero lamentablemente ellos no asisten, 
entonces no vimos el compromiso y lo vamos hablar, pero muy rico que ustedes 
honorables Concejales cuando llegue el secretario de gobierno que le hable a la 
policía que a él le queda más fácil como la comunicación entre ellos, porque 
necesitamos implementar acciones y trabajar de la mano con ellos, porque ya se 
hizo la primer visita en granizal y pensamos hacer nuevamente el 25 de octubre 
para manantiales, donde vamos a ir todo este equipo de trabajo porque vivimos y 
vemos mucha violencia de este género en todas estas comunidades, entonces 
vamos a trabajar de la mano con estos estos abogados, con todos estos 
psicólogos y con las trabajadoras sociales, porque de verdad que trabajar en 
equipo ahí es donde se ven los resultados, pero necesitamos el apoyo de la 
policía y de la fiscalía que no hacen presencia. 

BRIGADA DE SERVICIOS PROFESIONALES EN GRANIZAZAL: 
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Acá nos desplazamos todo el equipo de trabajo, llevamos el tamizaje de seno 
también en ese lugar, estuvo: 

- La psicóloga 
 

- La trabajadora social 
 

- Compañeros de la secretaria de la mujer 

Todos, todos fuimos, se hizo la bailo terapia y viene uno muy triste de todos esos 
lugares porque hay mucha, mucha violencia, mucha pobreza, entonces uno 
quisiera ofrecerles muchas más cosas pero uno hace hasta donde puede, pero lo 
hace con mucho cariño y con mucha responsabilidad. 

Nuestra compañera MARGARITA también asesora mucho en temas de violencia 
de género y viene trabajando también con grupos externos y gracias a todo este 
equipo de trabajo de la secretaria de la mujer, hemos podido gestionar todas estas 
actividades. 

Aca tenemos la propuesta cuando acá estuvo ciclo vital, de hablar de la propuesta 
que teníamos para ir a los colegios. 

Doctor BLADIMIR se hizo la tarea, fuimos, la llevamos, el secretario de educación 
y EDWIN RIVERA fue el que nos acompañó, nos invitó, de verdad que los 
docentes quedaron muy contentos y dijeron: 

Estas son las propuestas, estas son las iniciativas que necesitamos que nos 
traigan acá, esto nos entereza. 

Quedaron muy motivados y muy contentos, pero el secretario de educación dijo 
que no se podía realizar nada este fin de año por el cronograma, por las 
actividades que ya estan programadas, por lo que salían a vacaciones ya en 
noviembre pero quedaron muy, muy contentos y la idea es que se haga este 
trabajo porque ellos dijeron que ellos era docentes mas no eran padres de familia, 
porque a ellos se les salía de las manos estos jovencitos y que qué buena 
iniciativa continuarlo y que ojala se hiciera. 
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Entonces se había hablado con EDWIN RIVERA para trabajar para  15.000 
estudiantes, que daba por ahí  17 millones de pesos, entonces nosotros dijimos: 

Vamos a consultar a la mujer y a la secretaria de educación, pero estamos 
esperando la respuesta del secretario de educación, porque dice que para este 
año no se podía por lo del cronograma. 

Entonces se hizo la tarea, fuimos al mega colegio de parís, no lo enseñaron, muy 
bonito, fue una experiencia muy linda y los directivos docentes quedaron súper 
contentos con esta propuesta, hay que implementarla, hay que hacerla pero hay 
que trabajar de la mano con la secretaria de educación. 

Acá tenemos la: 

CAPACITACION EN TRANSVERSALIDAD DEL ENFOQUE DE GÉNERO Y VIDA 
LIBRE DE VIOLENCIAS 

Este fue un seminario que se hizo con los funcionarios y funcionarias en la casa 
de la cultura, donde se hizo un foro de mujeres sufragistas y es un concertado con 
el área metropolitana, unión de ciudadanas de Colombia que cumplieron 15 años y 
ellos nos ofrecieron la capacitación, nosotros hicimos la gestión, invitamos a un 
grupo de mujeres, casa de cultura nos aportó el espacio y también convoco otras 
mujeres el cual fue muy productiva y las funcionarias publicas quedaron muy 
contentas y quisieran que siguiéramos con estos proyectos y hay que continuarlos. 

Esto fue la carrera de la mujer, la doctora DIANA ESCUDERO lamentablemente 
no nos está acompañando porque esta incapacitada, fue una gestión de ellas con 
las compañeras y compañeros. 

Ella es la que le toca el proyecto vida libre de violencia y transformación para la 
paz, y lo hicimos en la carrera para la no violencia para las mujeres, fue totalmente 
gestión de la empresa privada donde nos aportaron: 

- Puerta del norte 
 

- OR 
 

- Taca 
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- Triturados de construcción del municipio, fuimos amiguitos de nosotros de 

Alejandría 
 

- El Concejal MAURICIO MEJIA también nos aportó para la hidratación 

Y fue articulado, el payo fue de: 

- Salud 
 

- Gobierno 
 

- Deportes 
 

- Movilidad 
 

- Gestión de riesgo 

Estas secretarias estuvieron muy comprometidas trabajando de la mano con 
nosotras, fue un excelente trabajo, me encanto mucho porque escuche a alguien, 
a una señora que me dice: 

Yo le dije: 

¿Quién la invito? 

Y me dice: 

No es que yo vi en las redes sociales que dice, la carrera de la mujer por la no 
violencia y yo soy una mujer violentada. 

Entonces así es como conocí muchas mujeres y el mensaje si les llega  a las 
personas y mucho, entonces de verdad que fue muy, muy buena la carrera de la 
mujer donde se gestionó: 

- Las camisetas 
 

- El kit  
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- Y el apoyo de los otros compañeros 

Pero de verdad que hay que continuarla, quería que fueran 1.000 mujeres pero 
siempre se inicia por algo, ya la habíamos hecho, esa es la quinta carrera pero 
esta se hizo con gestión de empresa privada. 

Nos fue muy bien, aproximadamente 300 mujeres, el compañero LUIS CARLOS 
GIRALDO corrió, también compitió con nosotras, fue el último pero llego y nos 
acompañaron también el presidente del Concejo, las compañeras también, las 
Concejalas también estuvieron presentes, yo sé que estaban en sesión del 
Concejo yo sé que ustedes siempre han estado presentes con nosotras. 

La idea es seguir trabajando con la empresa porque si no hay dinero hay que 
gestionar. 

Acá tenemos un: 

 

PROYECTO SEMBREMOS ANTIOQUIA: 

- En el Cerro Quitasol para sembrar  400 mil plantas de fique. 

Esto es un proyecto el cual la gobernación de Antioquia  me lo planteo, la doctora 
LUZ IMELDA nos invita y nos dice que medio ambiente, acá el secretario de medio 
ambiente está trabajando este proyecto que es a largo plazo para sembrar 
400.000 plantas de fique articulado con: 

- La Gobernación Antioquia 
 

- Empaques de Colombia 
 

- Y medio ambiente 

Empaques de Colombia seria el que les comprara a las mujeres ya cuando se ha 
sembrado toda la semilla y él sería el comprador. 
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Estas son las mujeres, son todas profesionales, algunas lideresas pero la mayoría 
son profesionales, son de acá de nuestro municipio, son del sector de: 

- La comuna 6, 7 y 8. 

Entonces la idea es trabajar, la doctora dice que tenemos que estar asociadas y 
tenerlas ya legalmente asociadas y tenerlas ya legalmente constituidas, entonces 
estamos en el proceso, pero hay que mirar que realmente si sea viable esto 
porque  el gerente JHON JAIRO el de medio ambiente nos dio una capacitación, 
que era una idea de él, del proyecto que tiene medio ambiente para madres 
cabeza de familia, para esos 3 sectores. 

Entonces yo fui a la gobernación, les lleve las mujeres a la doctora LUZ IMELDA, 
ella hablo del proyecto y ella nos dice: 

Si no se da el proyecto de todas formas organícense, quiero mujeres nuevas y así 
les podré ayudar. 

Pues vamos a ver, estamos en la tarea y la idea es que se dé él proyecto, vamos 
a ver hasta donde llegamos. 

Acá tenemos la: 

ARTICULACION PARA LA AUTONOMIA ECONOMICA 

Lo que les comente ahora del Sena que viene capacitando a las mujeres de 
diferentes barrios. 

Acá es para lo que había colocado CATALINA SIERRA que es nuestra 
comunicadora, coloco una información en las redes sociales, les comento que 
promoviendo lo de las manualidades de navidad, les cuento que eso no 
aguantamos el teléfono. 

No tenemos nada dice, que allá no contestan. 

No contestan porque de verdad que recién reciben las llamadas ya está el cupo 
listo. 

Entonces lo que les comento que tuvimos que llamar y pedir otra profesora. 
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Este costo del proyecto es de 19.400.000 porque la profesora del Sena ella misma 
nos hizo la proyección y la valoración de cuánto vale cada persona, entonces por 
eso es que tenemos ese precio. 

485 se estan beneficiando: 

- En la Casa de la Mujer 
 

-  Mirador 
 

- Hermosa Provincia 
 

- Cairo 
 

- Niquía Camacol 
 
 

- Tambo 
 

- Tulipanes 
 

- Villa María 
 
 

- Navarra 
 

-  Bibliotecólogas 

Todo este grupo de mujeres se estan beneficiando de los docentes del Sena y 
trabajando con la coordinadora de la casa de la mujer. 

Esta fue la gestión que venimos realizando, sin recursos pero con mucho cariño y 
con mucha responsabilidad de la secretaria de la mujer. 

Honorables Concejales dispuesta a sus preguntas. 

Muchísimas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

A usted doctora ELDA. 

Le agradecemos inmensamente  por socializarnos este plan de gestión. 

No es ajeno a conocer que usted y su equipo de trabajo la manera en que 
dinamizan esta secretaria, siempre tratando de beneficiar a toda la población, un 
género que en su mayoría es bastante vulnerable, mucho y que hoy sentirse a 
acompañados y respaldados, en esta cartera que hoy creo que todas esas 
mujeres en usted encuentran un respaldo muy importante y como lo dije desde el 
principio, usted tiene un excelente equipo de trabajo y muy comprometido, toda 
vez que uno puede dar fe y pueda dar testimonio de que el día que la secretaria, el 
día que usted programe una actividad, el día que sea uno la ve a usted 
acompañada de todo su equipo de trabajo y eso verdad que es de aplaudir, de 
resaltarlo y de valorarlo porque ahí hay compromiso, ahí hay sentido de 
pertenencia y ahí hay gente que de verdad quiere que Bello sea una ciudad de 
progreso. 

Quedan los micrófonos abiertos para los honorables Concejales. 

Con el uso de la palabra el honorable Concejal MAURICIO MEJIA. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 

Permítame señor Presidente. 

Antes del doctor MAURICIO informarle que han hecho ingreso a la plenaria los 
siguientes Concejales. 

El Concejal MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   

EDWIN ALEXANDER BUILES TORO 

MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO 

YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA 
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Asistencia total de todos los Concejales. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

Bien pueda honorable Concejal MEJIA. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJALMAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 

Gracias señor Presidente. 

Buenos días a la mesa directiva, a los honorables Concejales, secretaria y sus 
funcionarios y su equipo de trabajo. 

Sea primero señor Presidente ofrecerle mis disculpas a la doctora ELDA por llegar 
tarde a la sesión, pero ayer ya le había pedido permiso para llegar tarde porque 
tenía una cita a las 8 de la mañana y le presente escusas por llegar un poco tarde. 

Sin embargo quiero expresarles mis agradecimientos como Concejal, porque para 
todos los Concejales nos duele mucho cuando cualquiera los Concejales es 
llamando y llamando un secretario de despacho y no le contesta, y muchas veces 
uno incluso va a las oficinas de los secretarios y uno es: 

Que si por favor lo pueden atender e incluso estando desocupados no lo atienden 
a uno y uno se siente como incomodo porque uno siempre va hablar por sus 
comunidades, eso es lo que yo pretendo pensar hacemos todos los Concejales. 

Usted y su equipo de trabajo son muy amables con nosotros y le agradezco de 
corazón la amabilidad que tiene para atender no a MAURICIO, sino a los 
Concejales, porque hablamos entre nosotros de cuáles son los secretarios que no 
tienen tiempo para nosotros, cuando les vamos a llevar situaciones de nuestra 
comunidad o para observar que programas tienen las diferentes secretarias en 
esas líneas estrategias del plan de desarrollo, para de pronto acercarlas a la 
comunidad toda vez que nosotros los Concejales somos como intermediarios ante 
ella, lo primero. 
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Lo segundo es que con pocos recursos nos hacen un esbozo de un buen trabajo 
articulado que espero tenga continuidad en el tiempo. 

Y algo que si me ha impactado importantemente, que le pediría el favor que hable 
con el señor alcalde en el Concejo de gobierno para que  en el presupuesto que 
nosotros vamos aprobar, a ese programa de su secretaria le den especial cuidado 
en lo económico para aumentar en cobertura y es el tamizaje de cáncer de mama, 
ese tamizaje de cáncer de mama me parece un programa bien hermoso toda vez 
que incluso ya sean detectado algunas mujeres con Cáncer de mama, donde ellas 
no saben que tienen el cáncer de mama y se le empieza hacer el tratamiento y 
aunque de pronto se angustian porque se puede imaginar, pero ni siquiera se dan 
cuenta porque ellas no tienen primero ni la educación para hacérselo regularmente 
o segundo no tienen la economía para hacérselo. 

Porque me interesa demasiado que esos programas sigan llegando a todas esas 
comunidades vulnerables de nosotros que se les eduque, que se les capacite y 
que se les realice esta situación para que ellos vean la importancia, porque 
dejamos avanzar un cáncer porque de pronto ve metástasis y ahí ya no tupia, y 
hemos de pronto detectado en ese bonito programa algunos cáncer que estan 
solamente incito, entonces se puede hacer una intervención para salvar una vida. 

Entonces yo le agradezco  por ese programa que le parece muy bonito, pero que 
me parece que es muy corto en el presupuesto y por lo tanto muy corto en la corto 
en la cobertura. 

Que rico que el día de mañana estar haciendo unos 10, 20.000 tamizajes de 
cáncer de mama en las comunas de nuestra ciudad como un programa bandera 
de la secretaria de la mujer, porque a mí me parece demasiado importante. 

Por lo otro es agradecerle pues como lo dije inicialmente a usted y a su equipo de 
trabajo y en lo que como Concejal pueda servirles con todo el cariño. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

A usted honorable Concejal. 
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Con el uso de la palabra el honorable Concejal LUIS CARLOS HERNENDEZ. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJALLUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO. 

Gracias señor Presidente. 

Un saludo muy especial para todas las personas que nos acompañan dentro del 
recinto. 

Voy a presentar unas imagines y una vez las veamos hago la intervención acá en 
el recinto. 

Listo. 

Bueno, antes de iniciar esta intervención de todas maneras quiero ser muy 
respetuoso con esta secretaria y más en la parte económica, en las dificultades 
que una de las dependencias más importantes del municipio debería de tener uno 
de los presupuestos más altos para desarrollar programas diferentes con el tema 
de la mujer en el municipio de Bello. 

Pero si me preocupa que este proyecto que fue bandera en Colombia, esto se 
volvió bandera en Colombia se haya caído totalmente y algo que me llama la 
atención es que este acuerdo ya lleva 2 años incumplidos, por medio del cual se 
institucionaliza en Bello la celebración de la madre comunitaria, FAMY y sustituta 
en el mes de septiembre de cada año, 28, 29 y 30. 

Debido al silencio de la administración en este sentido, esta semana como 
corporados hice la celebración con afujías económicas hice algunas gestiones 
pero logramos que no se quedara en el silencio una vez más este proyecto de 
acuerdo convertido en acuerdo municipal. 

Es una población con más de 500 mujeres, una población que ustedes han 
analizado que a través del proyecto de acuerdo tenían los recursos para hacer 
estas actividades tan importantes, aquí hay mujeres que nunca conocían un mar, 
nunca habían montado en un avión, creo que ni en un bus de estos que viajan a 
estas distancias. 
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Y otra preocupación que es un proyecto que tenía sus recursos económicos, este 
proyecto termino con, aquí estaba analizando unos recursos por SGP y unos 
recursos propios que más o menos hoy estaban  en 130, 140 millones de pesos 
con los cuales ellas desarrollaban esa actividad, estos recursos fueron distribuidos 
en los diferentes programas que maneja la secretaria de la mujer debido a la 
misma situación que afronta dicha secretaria. 

Hombre estoy hay que recuperarlo, es que  las cosas buenas no se pueden 
acabar, esto es algo bueno y le genera un espacio importante a todas estas 
mujeres Bellanitas. 

Entonces yo el mensaje que le quiero dar a ustedes funcionarios de la secretaria 
de la mujer es que recuperemos el espacio al cual era de ellas directamente, 
porque es que esto se generó directamente desde un acuerdo, lo aprobó el 
Concejo en pleno y los recursos estaban ahí. 

En lo que pueda ayudar porque es que hasta el día de hoy nunca solicitaron un 
apoyo de LUIS CARLOS el Concejal para que esto no se acabara y esto necesita 
voluntad, necesita apoyo a la administración pero los recursos estaban ahí, ósea 
yo tengo que ir a buscar recursos para otros programas pero no quitar los 
programas de otros, me parece que había que solicitar más recursos. 

A eso las invito. 

Ya se viene el tema del presupuesto municipal. 

Vamos hacer un trabajo en equipo pero si nos tienen en cuanta, si desean que 
ayudemos, vamos a trabajar, el acuerdo municipal debe de estar ahí en el 
presupuesto, yo no sé si para este año  lo van a tener porque este cuerdo 
municipal esta acá como tal, termino en la anterior administración y  de verdad que 
recuperémoslo, ese es el favor que le quiero pedir a usted secretaria porque la 
gente no olvida, las mujeres no olvidan una cosa de estas y va quedar en el 
corazón de ellas que fue esta administración la que acabo este evento, eso le va 
quedar a ellas, porque ellas no olvidan la otra administración  que fue y las 
acompaño, y llegamos a una nueva administración y el proyecto se calló. 

¿Qué va pasar entonces en ese sentido? 
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¿Hoy que piensan ellas? 

Se acabó el proyecto, lo acabo esta nueva administración que eso era lo que no 
podía pasar, era seguir fortaleciendo uno de los programas tan importantesque se 
había posesionado en el municipio de Bello. 

Espero que estemos a tiempo, nos quedan 2 años. 

Sé que el año anterior usted nos muestra las estadísticas de que en diciembre se 
hicieron algunas actividades con ellas, nos menciona una cifra de 20 millones, 30 
millones y escuche también que vamos a ver si nos dan los recursos: 

Oiga 

Que vamos a ver si nos dan los recursos para ver si hacemos dicha actividad. 

Según dicen: 

Como la venían haciendo ustedes. 

Es que la importancia de tener el acuerdo municipal, es que  los recursos se 
deben apropiar y  al alcalde, mi alcalde CESAR SUAREZ se comprometió a que 
esto continuaba, a que esto seguía, un compromiso que se estableció en campaña 
con…donde se manifestaba que este proceso iba a continuar. 

Entonces hombre, hagamos un trabajo, sabemos de la situación del municipio, 
sabemos de la situación de esta secretaria,  pero vamos a recuperar este espacio, 
recuperémoslo entre todos. 

Vamos hablar con el alcalde: 

Alcalde venga, ayúdenos en este sentido. 

Porque de verdad que se extraña, las madres comunitarias del municipio de Bello, 
estan extrañadas con este sentido. 

Por eso quiero hacer la intervención mía muy respetuosa, pero de verdad que no 
podía pasar de que si yo no intervengo en este, téngalo por seguro de que le 
próximo año va pasar lo mismo y tampoco se va hacer. 
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Entonces hombre trabajemos en equipo, las invito a todas ustedes y  no 
solamente es  este programa, es una cantidad de programas importantes en el 
tema de la mujer. 

Y yo voy a dejar una última reflexión: 

Como es posible que el evento de la mujer, de la carrera de la mujer ustedes 
tengan que salir con una ponchera a buscar recursos cuando es un evento que 
tenía que haber generado una participación masiva de la mujer, muy poca la 
participación, aquí se tiene que apoderar es toda la administración, las secretarias 
de despacho miren: 

Uno analizaba en ese proceso, ni una secretaria acompaño el proceso, no vi 
ningún secretario de despacho apoyándolas, acompañándolas a ustedes, 
mostrando una imagen diferente que es que el tema de la mujer en Bello es 
importante, esos son los eventos en los cuales tenemos que decir; vamos a invitar 
1.000 mujeres, 2.000 mujeres y que sean de impacto para los Bellanitas, esos son 
los eventos que debemos que aprovechar. 

Entonces que está pasando con esta secretaria, donde está el acompañamiento 
por parte de todos, es que esta es una secretaria que podría ser transversal con 
una cantidad de despacho que pueden ayudar a que esto funcione mejor. 

Pero de verdad que bueno que usted nos contara, porque en el tema de los 
recursos económicos yo creo que fueron mínimos: 

- Creo que el agua 
 

- El regalo tal persona 
 

- Las camisetas 

Miren; en un evento de esos tan importante de la mujer que le aseguró que si 
hacemos algo bueno en el tema de mujeres, vamos a empatar a Bello, vamos a 
empatarlo. 
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Yo reclamo en ese sentido que hay que tener más en cuenta esta secretaria de 
apoyo por parte de todo el mundo, porque así es muy difícil, así es muy difícil 
cuando se va hacer un evento de estos y de verdad, yo creo que no habíamos. 

¿Éramos qué? 

50, 100 personas, cuando estoy seguro que los sacrificios que hicieron ustedes, 
todo su equipo, usted como secretaria, la compañera que esta incapacitada para 
que esto saliera bien. 

Tuve la oportunidad de estar acompañándolos ahí, pero la verdad que  tratando de 
motivar esto, pero hagamos un trabajo entre todos, mire no sé si de pronto a futuro 
yo las invito a que tengan en cuenta las Concejalas, no sé si les hicieron bien la 
información, ellas hacen convocatorias, ellas invitan a los amigos, amigas y 
hacemos para el próximo año algo más positivo. 

Busquemos los recursos de una vez en el presupuesto para esa actividad, 
busquen los recursos para que esta actividad, inyecten los recursos en ese 
sentido o presenten un acuerdo municipal, para que esos recursos estén seguros 
de que cada año esto va mejorar en este sentido y muchos programas más como 
lo manifestaba de pronto el Concejal ahorita MAURICIO MEJIA. 

Lo hago con mucho respeto porque me duele mucho el tema de la mujer, porque 
quisiera que aquí pasaran cosas más importantes en el tema de las mujeres 
Bellanitas. 

Y tenemos que seguir fortaleciendo esa secretaria, ojala nosotros ahora en el 
tema presupuestal ayudemos, digámosle a nuestro alcalde: 

- Alcalde es que  se necesita más dinero para trabajar 
 

- Para impactar a todas las mujeres 
 

- Para generar una confianza a las mujeres a que participen. 

¿Cuántas mujeres no participan porque no hay confianza? 

Entonces eso es lo que tenemos que trabajar entre todos. 
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Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE ENCARGADO GABRIEL JAIME 
GIRALDO BUSTAMANTEA. 

Con el uso de la palabra el honorable Concejal BLADIMIR SIERRA. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJALCÉSAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ 

Gracias señor Presidente. 

Un cordial saludo a usted, a la mesa directiva, un cordial y especial saludo a mis 
compañeros corporados, un cordial y afectuoso saludo a nuestra secretaria de la 
mujer ELDA TABARES y a todo su equipo de trabajo, todos los presentes en el 
recinto, siéntanse todos cordialmente saludados, a los medios que hoy veo que 
hay muchos, por lo menos medios si maneja doctora. 

Haber doctora yo pienso que. 

No antes de que se me olvide quiero agradecerle. 

Usted ahorita lo dijo y lo  había detectado antes que tener en cuenta las 
sugerencias de los Concejales, le agradezco porque créame que solo se hacen 
con el objetivo  de cooperar y de la forma en que usted los tuvo en cuenta, cuando 
le hable de discapacidad, cuando hable de tener encanta todas las instituciones 
educativas de la manera que usted lo expone ahora ratifico que: 

- No es capricho 
 

- No es protagonismo 
 

- No es otra cosa si no intentar aportar a que las cosas funcionen y 
verdaderamente de alguna forma generen un impacto para  el proceso.  

Eso es lo primero, agradecerle en ese sentido. 

Lo segundo que no se me valla pasar, no me lo perdonaría y anótelo para que 
ahorita me lo conteste por favor. 
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Es que yo quede con muchas expectativas cuando la doctora LUZ IMELDA 
secretaria de la mujer a nivel departamental estuvo acá, genero un montón de 
expectativas y de echo yo tengo mucha confianza en ella porque ella es Bellanita, 
creo que le debe de doler mucho más la ciudad de Bello que otras zonas del 
departamento, obviamente que es secretaria de todos los antioqueños. 

¿Entonces hoy quiero que usted nos cuente ahora en estos 2 años ella como ha 
aportado a todo este proceso en el municipio de Bello? 

Yo esperaría que todas esas expectativas que me dejo a mí por lo menos yo hoy 
me sienta muy contento de que se hayan cumplido. 

Haber y ahora sí, mire: 

Eso es una secretaria nueva, joven relativamente, que genero un montón de 
expectativas  en el proceso que estuvimos durante su construcción y que la 
comunidad Bellanita en general espera mucho. 

Entonces siendo conscientes de las limitaciones, de los tiempos, de las 
limitaciones de recursos, del laboratorio que de alguna forma se ha venido 
haciendo dentro del proceso que  usted ha  tenido, porque todos hemos venido 
aprendiendo un tema que era nuevo para Bello. 

Siendo consiente de todo eso yo pienso que ya es el tiempo de empezar hacer 
unos análisis y son los siguientes: 

Positivo, Claro, ustedes han sido muy guapos, han sido muy comprometidos y si 
hablamos desde el punto de vista de los indicadores, digámoslo que podríamos 
generar una tranquilidad. 

De hecho yo soy de indicadores, pero en este caso y ahora le explico porque me 
preocupa. 

Pero bueno si vamos a remitirnos a ellos, vamos en algunos programas unos 
poquitos caídos pero no para alarmarnos, nosotros inclusive ya hemos 
sobrepasado las metras, sumando los del año anterior con estos entonces 
compensamos porque el año anterior si por obvias razones esos indicadores 
habían estado un poco colgados, en esta digamos lo compensamos. 
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Entonces faltando 2 años digamos que esos indicadores, en temas de indicadores 
serian de las pocas secretarias que estarían con una proyección cumplible. 

Desde otro punto de vista dentro de los temas que se debe de tratar en un tema 
tan sensible, desde un contexto de la sociedad tan vulnerable en la actualidad 
como es el tema de la mujer hay unos importantes. 

Ustedes se han ido posesionando y han hecho visible toda esta situación con las 
capacitaciones con cada uno de los programas que nos han presentado. 

Digámoslo que sí, hay que reconocer un trabajo importante que se es necesario, 
pero ahí es donde viene la otra parte, donde ya va con todo el respeto y el cariño 
de parte de un Concejal que ustedes saben  y que siempre he apoyado esta 
situación, que siempre he tenido el compromiso de acompañarlos sabiendo de la 
importancia tan grande que es este tema. 

Y es que busquemos entre todos donde es que tenemos que fortalecer más 
doctora, porque la percepción que tiene la comunidad Bellanita de las expectativas 
con la secretaria de la mujer son negativas. 

Hombre no podemos solamente quedarnos que el tema es de recursos o que el 
tema es de capacidad instalada o inclusive de capacidad de acción. 

No 

Yo pienso y he hecho muchos análisis, me he reunido con gente que nos ha 
expresado esto, buscando porque no se trata de  críticas negativas. 

No 

Se trata de críticas constructivas para que todos busquemos como el camino. 

Mire, esto es un tema tan sensible que le insisto, es muy importante la 
capacitación y hacer visible una cantidad de situaciones dentro del contexto de la 
mujer como tal, pero es que la problemática de la sociedad colombiana porque no 
es de Bello, es colombiana. 

Esta mañana mientras me organizaba para salir yo siempre pongo las noticias, la 
noticia aberrante de una mujer en estos momentos en Bogotá que encontraron 
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esta mañana las autoridades, totalmente destrozada de una golpiza que según 
dicen fue con piedras, abusada sexualmente, en un lugar donde los policías o las 
personas que la vieron porque inmediatamente identificaron que indigente no era y 
porque tenía que estar ahí, y esta entre la vida y la muerte, y uno dice: 

Hombre como  es posible que esto esté pasando. 

Y le cuento esto para darle tranquilidad que no es Bello, que es que es Colombia 
pero insisto, siendo muy importante esto hay cosas que hay prestarle mucha más 
atención dentro de lo que se está manejando en nuestro país, desde el punto de 
vista de que el estado local en cabeza suya como secretaria de la mujer, 
verdaderamente la comunidad femenina se sienta acompañada. 

Entonces ahí es donde yo y usted se acuerda, yo he insistido siempre en todas las 
intervenciones mías en el tema de la mujer que es: 

Esa transversalización con las comisarías de familia para llegar allá al punto 
neurálgico cuandohablamos del programa: 

VIA LIBRE DE VIOLENCIA TRANSFORMACION CULTURAL Y FORMACION DE 
PAZ. 

Eso es de mucho fondo, es de mucho, mucho, mucho fondo, eso maneja un 
concepto muy grande, es que cuando vemos allá esa mujer, ella desde el hogar, 
desde la familia con unas expresiones de violencia impresionantes, pero no solo 
es la mujer madre sino que es la mujer hija, cuando hablamos de que desde las 
niñas estamos manejando unos niveles de prostitución, de drogadicción, de una 
cantidad de situaciones negativas que el estado local en cabeza de ustedes está 
obligado acompañarlos para intentar si no corregir, por lo menos buscar con ellos 
como se sale de la situación, pero entonces también estamos hablando de la 
mujer adulta mayor que anda en unos grados impresionantes a nivel del interior de 
esa familia, pero entonces también pasamos por la mujer discapacitada, en 
situación de discapacidad que todos sus derechos estan vulnerados tanto por 
parte del estado, como de su misma familia y su contexto familiar. 

Y entonces si nos remitimos a las comisarías de familia resulta y sucede que el 
poco porcentaje de las denuncias que hay, todo esto y mucho más de lo que estoy 
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diciendo se identifica ahí, y me parece a mí que  ahí es donde tiene que entrar la 
secretaria de la mujer en ese otro componente, porque el uno es de prevención y 
el otro es de promoción, claro dónde está la capacitación, donde está todo esto 
necesario que ustedes estan haciendo muy ubicadamente y que año tras año han 
ido creciendo  y han ido fortaleciendo, y corrigiendo. 

Pero esa otra parte de atención donde entonces uno en el caso mío nos rodeemos 
los barrios y encontremos esa buena prevención de la comunidad femenina 
cuando nos diga: 

Es que yo me siento acompañada por la secretaria de la mujer porque como mujer 
ellos me van acompañando en todos esos procesos de atención. 

Porque en estos momentos eso no está pasando y no solo son ustedes, es gran 
parte de las situaciones que deberían de estar haciendo dentro el estado local y 
no lo hacen, pero en este caso estamos hablando de ustedes y entonces cuando 
pasamos por todo eso, nos damos cuenta que la…institucional pero también es 
necesaria desde un montón de situaciones de las poblaciones como tal, desde 
allá. 

Yo no sabría decirles cual es la solución. 

No. 

Yo no tengo la solución pero si estoy dispuesto a que la trabajemos en conjunto, 
no sé si el tema es, debería estar canalizado por medio de las sesiones 
comunales, coger cada una de las poblaciones puntuales. 

No sé. 

No sé dónde estaría, pero quiero dejarles esa inquietud y todo esto se los digo con 
el objetivo que, pensaría yo que el día que ustedes a este recinto nos traigan todo 
esto que estan haciendo que insisto por tercera vez que está bien hecho y que se 
debe seguir fortaleciendo, pero eso también complementado con la otra parte de 
la atención que les insisto es la que estamos fallando pero documentada, 
entonces ahí es donde usos indicadores empiezan a fortalecernos. 

Cuando ustedes nos digan: 
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Hombre mire vea, en la transversalización son estas y estas situaciones de estos 
problemas dentro de la violencia contra la mujer, logramos acompañar 5 mujeres 
en estas condiciones y ya las tenemos en estas, y documentar todo este proceso 
de sacar a todas estas mujeres de esto. 

Yo pienso que ahí yo voy a sentir que  si bien es cierto de pronto las cantidades no 
sean lo suficientes pero ya tenemos el camino. 

Miren, como insisto que esto no es un problema solo de Bello, a  nivel 
departamental y nacional hay una cantidad de situaciones de los programas, de 
hecho hay uno que tiene la fiscalía, no recuerdo el nombre pero tiene la fiscalía 
precisamente en el acompañamiento desde estos casos, porque sabemos de lo 
que viene pasando en Colombia el feminicidio impresionante, pero esa es la peor 
expresión pero de ahí para allá hay muchas otras de violencia contra la mujer, la 
violencia psicológica, pues eso ya hoy en día se ha demostrado al punto donde 
lleva las mujeres y ya tenemos los datos de las mujeres suicidadas. 

Entonces hay mucho, yo pienso que hay mucho por hacer sin tener los recursos 
que quisiéramos pudiendo adelantar procesos a nivel departamental y nacional. 

Yo sigo teniendo mucha confianza en usted y en su equipo de trabajo, no se vallan 
a sentir desmotivadas en el sentido de que no les estoy valorando todo lo que han 
hecho. 

Claro que sí. 

Les he dicho durante la intervención 3 veces que todo esto valido y es necesario 
hacerlo, pero me sigue faltando esa otra parte y es tiempo en estos momentos, 
faltando 2 años de un periodo, a 2 años del mismo y ya pienso que  con unos 
buenos ya de laboratorio en un proceso que es nuevo para la ciudad. 

Ese decreto 3354 era estrictamente necesario, estaban en mora de hacerlo, 
porque  de alguna forma de ahí verdaderamente institucionalizan todo lo que estoy 
diciendo, pero en el que apenas se halla hecho no quiere decir que ustedes no 
deban de tener o hubiesen tenido al iniciativa desde antes para acompañar el 
proceso, inclusive darles las gracias. 

Recuerde que yo le he dicho aquí, nosotros: 
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- Nuestras niñas en Bello totalmente violentadas, violentadas por el resto de 
la sociedad pero violentadas por el estado local en no ofertarles, ni 
acompañarles en muchos temas 
 

- La drogadicción 
 

- La prostitución 
 

- Todas las cosas negativas que en las instituciones educativas se estan 
manejando 
 

- Que en la zona rosas por parte del resto de la sociedad para con las niñas 
 

- Con las mujeres adolescentes 
 

- Con las mujeres entre 18 y 30 años es impresionante y eso hay que 
atacarlo, la violencia tan impresionante que hay, ya le dije desde las niñas, 
pasando por las adolescentes, las mujeres, la adulta mayor, en los hogares 
es algo muy, muy fuerte. 

Entonces doctora ELDA yo solamente quiero dejarle de nuevo inquietudes, insisto, 
usted es muy juiciosa y las tiene en cuenta esa sugerencias con el objetivo de que 
mejoremos, con el objetivo de que hagamos las cosas lo mejor posible y ya usted 
ha posesionado importantemente esa secretaria, ojala muy ligero logremos que la 
percepción de la comunidad femenina en nuestra municipalidad es de todo ese 
cariño y respeto por su secretaria, porque ya sienten ese acompañamiento la parte 
que ya le he explicado. 

Le agradezco la atención que usted y su equipo de trabajo me ha presentado, 
porque también he visto que para mucho no les he interesado. 

Señor Presidente es muy incómodo y me disculpa, es muy incómodo que estemos 
interviniendocon temas que de pronto para muchos puede que no sean 
importantes, pero es con el ánimo de aportarles con temas de ciudad y cuando se 
forman esos grupitos no solo dialogando en otras cosas, sino con su tono de voz o 
con su bulla no dejando intervenir es muy incómodo señor Presidente, créame que 
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eso no es del agrado para nadie y me a culpa si alguna vez yo lo he hecho, pero 
como hoy me sentí les prometo no volverlo hacer, porque no solo lo desconcentra 
a uno, sino que se siente uno para muchos haciendo el ridículo. 

Gracias señor Presidente 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE  JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL 

A usted honorable Concejal atendemos su reflexión y estaremos atentos a lo que 
nos ha caracterizado es el respeto por cada uno de los que estamos interviniendo, 
de mejorarla honorable Concejal. 

El honorable Concejal MAURICION MEJIA, doctora ESTELLA me disculpa tiene 
su segunda intervención, entonces tiene 3 minutos honorable Concejal 
MAURICIO. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO 

Gracias señor Presidente. 

Tratare de ser lo más breve posible. 

Señor Presidente en esta intervención quiero hacerle un recuento que me parece 
demasiado interesante señor Presidente y es que ayer incluso el honorable 
Concejal ALEX VARELA, solicito que para hacer el control político los diferentes 
secretarios de despacho hicieron llegar a la corporación el informe de gestión, 
pero haciendo una comparación entre el plan de desarrollo a ejecutar y el plan de 
acción de… a lo ejecutado, de lo cual yo también le pedí el favor al Concejal ALEX 
VARELA que  me permitiera en esa solicitud que se va hacer a las diferentes 
secretarias de despacho es: 

¿Cuándo dinero se le había dado para cuatreño? 

¿Cuánto va en proyección? 

¿Y cuánto se le dio realmente para el plan de acción? 
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Y una fundamental 

¿Cuánto se le dio realmente después de nosotros haber aprobado el presupuesto 
de nuestro municipio? 

Entonces a mí me parece demasiado importante que cuando los Concejales 
estemos hablando con respecto a cómo va un secretario…de despacho en su 
situación. 

Estemos muy atentos también a lo que ha pasado históricamente en nuestro 
municipio muy cortamente. 

Decíamos incluso  que cuando aprobamos una adición en el presupuesto 
necesaria, porque han existido en nuestro municipio unas urgencias manifiestas 
que han deficitado las diferentes secretarias de despacho, llevan al traste que los 
secretarios de despacho  de pronto con su buena gestión tratan de hacer algún 
tipo de situaciones. 

Entonces nosotros tenemos que estar muy atentos en esa situación en la cual 
nosotros vamos a empezar hacer ese proceso. 

Más aun señor Presidente, señor Presidente más aun cuando incluso acabamos 
de aprobar unos proyectos de acuerdo dentro de ellos unas vigencias futuras y en 
esas vigencias futuras necesarias, pues nosotros las aprobamos con ingresos 
propios municipales algunas, lo que también va implicar que aparte de estas 
urgencias manifiestan las vigencias futuras, de pronto lo presupuestado que 
hemos hecho para las diferentes secretarias de despacho sigue quedando corto, 
para ir cumpliendo con sus indicadores de gestión y las líneas estratégicas del 
plan de desarrollo esperado de cada una de las secretarias de despacho. 

Entonces yo pienso que debemos de estar atentos en ese tema y de pronto 
también hacerse ese alto en el camino para de pronto en el discurso la situación 
de bienestar o de nuevo viene un secretario de despacho hacer un cumplimiento, 
primero. 

Segundo. 
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Señor Presidente con respecto al honorable Concejal LUIS CARLOS 
HERNANDEZ. 

Pienso que en el discurso de él, el dio la respuesta, a mí me parece demasiado 
importante lo que el planteo honorable Concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ. 

LUIS CARLOS yo estoy totalmente de acuerdo con usted que ahora en el 
presupuesto que vamos aprobar, estemos absolutamente atentos con lo que son 
los acuerdos municipales aprobados por nosotros para darle las partidas 
presupuestales necesarias para la ejecución de sus programas, llámese el que él 
dice, pero llamase el baila, baile grave y la rumba o cosas así que son acuerdos 
municipales que se deben tener en el presupuesto una partida presupuestal para 
la ejecución del mismo. 

Pero también honorable Concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ, mire tan 
importante en uno de los programas que nos acaba de hablar la secretaria de la 
mujer, con la siembra de 400.000 plantas de jique, pero que viene articulado con 
el secretario del medio ambiente y de…rural, porque ese programa que usted dice 
con respecto a la mujer de pronto también seria de cual línea estratégica. 

¿De la secretaria de la mujer? 

¿O de la inclusión social? 

Entonces míreme que  es bien importante lo que usted plantea, como lo que 
planteo en la carrera de la mujer que no vi a ningún secretario ayudándole a la 
secretaria de despacho, lo que volvemos a reiterar que a veces la secretaria de 
despacho van como redas sueltas y no se ayudan unos a otros para dar al buen 
traste la participación, y la convocatoria para diferentes programas de diferentes 
secretarias de despacho. 

Entonces es demasiado importante que se entrecrucen para poder gerenciar, para 
potenciar los recursos y potenciar el talento humano, para intervenir un programa 
en beneficio de nuestra ciudad. 

Entonces yo pienso que es demasiado importante tener en cuenta que en el 
presupuesto que nosotros vamos a mirar, vamos a mirar cómo estamos en el 
presupuesto para el 2018, pero que también nosotros nos pongamos serios en 
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eso  para solicitarle muy respetuosamente el secretario de hacienda que cuando 
nos presente aquí el presupuesto, sea un presupuesto de cumplimiento para las 
secretarias de despacho para poderlas maniobrar en incluso convenios. 

Hay secretarios de despacho que incluso han venido a plantear que incluso no 
tienen la cuota financiadora para el convenio después de la gestión realizada. 

Entonces nosotros si tenemos que estar tan juiciosos en eso, en el sentido que por 
supuesto respeto la participación detodos mis compañeros, pero que yo pienso 
que debemos de exigir también la gestión de los secretarios de despacho, porque 
nosotros no necesitamos secretario de despacho sentados en sus sillas, sino 
gestionando de los recursos departamentales, metropolitanos, nacionales y 
porque no internacionales como ahora se hizo, pero lo que si necesitamos también 
nosotros ser muy vigilantes de que con lo que tuvieron que fueron capaz de hacer 
y programas tan importante que incluso por norma, tienen que estar en 
presupuesto señor Presidente como bien lo expresa el honorable Concejal LUIS 
CARLOS HERNANDEZ, estar atentos a darle ese presupuesto a esos diferentes 
acuerdos municipales que como bien lo expreso ahora honorable Concejal LUIS 
CARLOS HERNANDEZ, ya tiene partida propia por llamarlo así dentro de un 
presupuesto. 

Entonces es agradecerle a usted señor Presidente y estar nosotros atentos a esos 
reparos que hacemos con los secretarios de despacho para que los secretarios se 
lo lleven como reflexión, para que sigan formando en los diferentes programas 
porque ese también el de empoderamiento, para que la mujer tenga más 
participación en el escenario político también me interesa demasiado. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal, también manifestarle que con la petición que hizo el 
Honorable Concejal Varela y usted Honorable Concejal, ayer estuvimos juiciosos 
precisamente abordando casi que de manera muy personal a las diferentes 
Secretarías para que en este informe de gestión anexaran precisamente en la 
presentación esos paralelos que estamos solicitando de plan de acción, informe 
de gestión y obviamente lo que viene de plan de desarrollo, en tema de finanzas o 
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presupuesto inyectado o proyectado que también obviamente hoy la doctora Elda 
en su presentación la tenía muy clara obviamente con lo que estamos pidiendo 
que es esa parte del plan de desarrollo cuánto tiene para invertirle a esos 
diferentes programas. 
 
Con el uso de la palabra la Honorable Concejala Estella Suárez. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA ESTELLA SUÁREZ 
CARO 
 
Gracias Presidente, un saludo muy especial a usted, a los integrantes de la Mesa 
Directiva, mis compañeros Concejales, darle la bienvenida a la doctora Elda 
Tabares a todos su equipo de trabajo y personas que nos acompañan en el día de 
hoy. 
 
Doctora Elda, yo si me extraño que usted hoy no esté acompañada por las 
lideresas de Bello y por las organizaciones de las mujeres, usted siempre ha 
estado muy acompañada por las mujeres y de verdad que si me extraña esto y 
también como lo dijo el doctor Bladimir, me extraña también el poco apoyo que 
hemos tenido del Departamento, de la Secretaría de la Mujer porque en realidad 
uno no sabe si usted no ha hecho la gestión y me perdona o es que de verdad allá 
nos han negado de pronto el apoyo que necesitamos las mujeres de acá del 
municipio de Bello; voy hacer una pregunta doctora Elda y es ¿cuántas mujeres 
están ya capacitadas para el empleo?, porque yo veo que doctora en el 2015 hubo 
un programa de emprendimiento para las mujeres y ahí se invirtió bastante dinero 
para capacitar estas mujeres y en realidad uno espera que hayan resultado y que 
como lo dijo el doctor Bladimir que nos muestren aquí en realidad el 
emprendimiento que ha hecho las mujeres, cuántas empresas crearon y que 
siguen con el tiempo, seguirlas apoyando, pero en realidad uno aquí no ve 
absolutamente nada y me disculpa doctora Elda pero uno ve la mismas foticos, no 
vemos como algo nuevo que sea relevante para que estas mujeres como usted 
misma lo dijo hay que empoderarlas, usted dijo, las mujeres tienen que ser 
autónomas para tener sus propios recursos, usted misma lo manifestó para que no 
dependamos de un hombre que nos maltrate, que nos atropelle, qué apoyo ha 
hecho la Secretaría para que estas mujeres realmente si es valgan por ellas 
mimas, porque uno ve y le admiro en Casa Mujer los talleres que allí se hace son 
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bastantes buenos, pero de qué sirve, esto sirve para la autoestima de la mujer y 
para el desarrollo personal de la mujer pero no para un emprendimiento; entonces 
no sé en qué realmente se está apoyando a la mujer, la Administración municipal 
tampoco está apoyando en esto porque es que acá tenemos la Secretaría de 
Emprendimiento y Desarrollo y vemos que no, el deber ser de un secretario es 
buscar a nivel nacional, nivel departamental y a nivel municipal los recursos para 
que todos estos programas se hagan, pero realmente doctora uno se siente 
desmotivada, yo soy mujer y yo sé que mis compañeras también nos sentimos 
desmotivadas al no apoyar ninguno de estos procesos, ¿por qué? porque no hay 
nada, no hay nada, entonces si no hay nada uno para qué va a ir allá, para que no 
le den ninguna solución a las mujeres que uno realmente quiere apoyar. 
 
Entonces, yo creo doctora que usted tiene toda la capacidad de eso no me cabe la 
menor duda, pero yo sí quisiera ver esos resultados para el próximo año, pues yo 
cuando aprobamos esa adición yo pensé que en el plan de acción de cada 
Secretaría nos iban a traer unos datos que fueran relevantes para cada Secretaría 
y manifestara hombre acá si se está haciendo, pero en realidad yo no veo nada 
doctora y en cuestión  a la Carrera de la Mujer no estamos motivadas tampoco, 50 
personas fueron a eso y fuera de eso el tiempo y no nos avisaron con tiempo 
tampoco y fuera de eso nada más 50 personas y 300 personas manifestó usted 
doctora Elda y no fueron las 300 personas; entonces yo si quisiera eso para 
motivar a las mujeres, todavía estamos a tiempo, yo sé que usted es muy capaz 
de eso doctora y también otra pregunta, las organizaciones de la mujer que hay en 
Bello ¿cuántas de estas mujeres ocupan el espacio de Casa Mujer? porque a mí 
me parece muy bien que las mujeres de adulto mayor ocupen este espacio para 
bailo-terapia y todas estas cosas, pero realmente este espacio se debería ocupar 
para violencia contra la mujer, usted sabe cómo lo hace, pero muy bueno sería 
que la mujer atropellada aquí en Bello se fuera para Casa Mujer o la Secretaría de 
la Mujer a recibir ese apoyo que realmente si necesitamos doctora. 
 
Eso es todo Presidente, gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Estella, con el uso de la palabra el Honorable 
Concejal Camilo Callejas. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO  
 
Gracias señor Presidente, un saludo a usted y a la Mesa Directiva, mis 
compañeros Concejales, a las mujeres que hoy nos acompañan acá, a las 
funcionaras de la Secretaría de la Mujer, a usted doctora Elda y al público en 
general. 
 
Primero, yo tengo un concepto muy distantes que al de mis compañeros, a mí me 
parece que la Secretaría de la Mujer no es un justificación pero a pesar de su 
corta edad ha hecho las cosas muy bien, como todo en Bello ha faltado, a mí me 
parece que la Secretaría de la Mujer si hoy nos ceñimos netamente a los 
indicadores del plan de desarrollo estamos supremamente bien, pero uno cada 
vez quiere más y es cómo se lo expresa uno o de qué manera uno llega a dar un 
poco más; nosotros hoy estamos frente a uno parámetros de un plan de 
desarrollo, de un programa de Gobierno que aprobamos y que hoy ustedes desde 
la Secretaría lo están cumpliendo, entonces pues primero le aplaudo eso, ya cómo 
ha impactado de forma directa o indirecta en cada mujer ya es cuestión muy 
aparte de los que a usted la eligieron para manejar la cartera. Entonces, a mí me 
parece que la Secretaría de la Mujer, yo que tengo la fortuna después de salir de 
sesión quedarme mucho tiempo por acá, en la avenida y en el parque y todo eso 
siempre las veo muy trabajadores, a todas, yo creo que es una de las Secretarías 
donde más visita la gente, no sé si por los talleres, no sé si por el tema de lo que 
manejan, pero es una de las Secretarías más activas y siempre la veo a usted con 
sus funcionarias moviéndose de una lado para otro. 
 
Obviamente, si nosotros nos vamos a comparar frente a Medellín con su 
presupuesto, con su manejo de comunicaciones, publicitaria, todo eso, voy a 
colocar un simple ejemplo el tema de la Carrera de la Mujer, hace poco hicieron 
algo del seno, de una carrera contra el cáncer de mama, o sea el medio 
publicitario que le dieron a eso es abismal, en cabeza desde el área de 
comunicaciones de la Administración municipal, yo creo que ustedes a gatas a 
ustedes mismas le tocó hacer la publicidad, o sea no podemos equiparar cuando 
somos, hombre son 7 billones de pesos que tiene EPM y que le da a sus 
Secretarías para poder funcionar dentro de la Alcaldía de Medellín y nosotros si 
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acaso tenemos 300 o 400 mil millones de pesos, eso es totalmente distinto, yo no 
le puedo pedir mangos a un guayabo. Nosotros si hoy no ceñimos, vuelvo y reitero 
al tema de indicadores es algo muy bueno no solamente para el cumplimiento del 
plan de desarrollo, sino para la evaluación de la cartera de la Secretaría de la 
Mujer; ahora si nosotros nos vamos a un componente externo de qué manera 
hemos impactado a las mujeres con todo esto ya es totalmente distinto, pero yo 
creo que eso ya es un concepto como siempre lo digo muy subjetiva de cada 
persona, yo hoy la tengo que evaluar a usted porque estamos en plan de gestión, 
perdón en redición de informe de gestión, yo hoy la tengo que evaluar de acuerdo 
a los parámetros que usted me estableció cuando me presentó un plan de 
Gobierno, un plan de desarrollo, entonces yo de ahí no me puedo salir y yo por 
eso le tengo que decir felicitaciones, yo de ahí no me puedo salir; ahora si usted 
quiere que yo le dé una percepción distinta frente a los parámetros obviamente 
hay cosas que mejorar, el tema que dicen mis compañeros, articulación con las 
inspecciones, con la Secretaría de Gobierno, el tema con comunicaciones, es que 
una carrera no se publicita desde una Secretaría, una carrera se publicita desde 
los medios de comunicación, desde las mismas redes del municipio, esto debe ser 
un trabajo articulado y mancomunado, no sé cómo se articularan ustedes en los 
Concejos de Gobierno, pero sería lo idóneo que ahí ustedes pudieran establecer 
un derrotero de las actividades que van hacer; si vamos a los componentes que 
hoy ustedes nos ilustra acá, yo no obtuve la fortuna de acompañarla en la 
celebración del día de la mujer, pero yo creo que absolutamente. indistintivamente 
de lo que hace cada una de las mujeres, la gran mayoría de las mujeres líderes 
que sean consolidado dentro del municipio de Bello han estado inmiscuida en 
estos procesos, siempre las he visto usted les hizo una gran ceremonia, una gran 
condecoración muy loable en varias categorías, me pareció un evento muy bonito, 
vuelvo y reitero no puede estar ahí pero sé que fue algo muy especial y que un 
gran aliciente para las mujeres. 
Frente al tema de emprender, como algunos compañeros lo dicen, cualquier 
capacitación que usted le dé es una idea de negocio ella vera si lo aprovecha o 
no, si hoy yo vengo y le enseño hacer bisutería, usted verá si usted se motiva con 
eso y lo hace en su casa para dárselo a su sobrina, a sus nietas y a sus hijas o 
usted verá si emprende una idea de negocio, es ya la capacidad de visión que 
tenga cada persona, yo le doy a usted unos parámetros pero yo no lo puedo llevar 
hasta llegar allá o llevarlo a formar una empresa, es como sé que bien también 
trabajando un tema de liderazgo político, yo a usted le enseño como mujer cuáles 
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son las leyes, cuáles son las cifras mínimas, hasta dónde puede llegar usted como 
mujer, definiendo sus derechos, pero si usted no quiere participar en política yo no 
la puedo obligar. 
 
Entonces, yo creo que hoy estamos frente a una percepción más personal o más 
desde defender cada criterio frente a lo que hoy nos compete que es para ajustar 
las cifras de un plan de gestión que usted nos muestra con las de plan de 
desarrollo y yo por eso hoy le tengo que decir que felicitaciones, lo ha hecho muy 
bien, con pocos recursos y tampoco se puede descontextualizar el panorama de 
que si hay alguien que le quede difícil gestionar recursos es esta Secretaría, en la 
Gobernación pues la misma Luz cuando estuvo aquí y dijo que no tenía plata, 
entonces yo como le voy a decir que vaya y pida plata allá si ni siquiera Luz tiene y 
si nos vamos a otros entes nacionales pues la verdad hay si no sé cómo ha sido el 
tema de gestión, yo creo que básicamente una Secretaría de la Mujer que se 
mueve casi el 90% por temas sociales es un poco de inversión del sector público y 
la gran mayoría si usted se puede pegar doctora Elda de ONGs, de fundaciones, 
es ahí donde usted puede arañar recursos de resto es muy complicado, es 
totalmente complicado y no nos podemos salir de esa línea, o sea si nos podemos 
salir de esa línea, obvio si usted hace una gran gestión y romper esquemas y todo 
esto, pero no podemos juzgar un trabajo porque es algo que se ha venido 
planteando, yo que sí le sugiero doctora Elda y es pongamos mucho cuidado 
frente al tema de la prostitución, ese tema si me preocupa mucho y la violencia 
familiar y yo creo esto no es solamente su competencia, es más usted es de las 
Secretarías que menos tiene que ver, esto es un tema de inspección, de Gobierno, 
de Policía, pero si usted desde la Secretaría les puede hacer un acompañamiento 
que es el deber ser también, creería que podríamos hacer un impacto mucho 
mayor al que estamos haciendo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Camilo, con el uso de la palabra el Honorable 
Concejal Carlos Mosquera. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ  
 
Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy especial a usted, a la Mesa 
Directiva, Honorables Concejales, a la Secretaría que nos acompaña a la doctora 
Elda y todo su equipo de trabajo y personas en general. 
 
Nosotros los 19 Concejales, hemos expresado una profunda preocupación por los 
20 años, perdón los 20 meses que llevamos en esta Administración y vemos que 
los resultados en general, habrán unas Secretarías que se destacan más que 
otras, pero vemos y nos cuestionamos qué hemos hecho o qué ha hecho la 
Administración y llegamos a los mismo, nada, pero sabemos los problemas que ha 
habido, 20 meses, 3 alcaldes, con ganas cada uno de iniciar sus labores y en el 
momento que va arrancar hay cambio, el doctor Cesar Suárez en el momento 
porque sabemos que un Alcalde en el primer año pues es muy difícil de empezar a 
generar proyectos, solamente que mira el panorama, hace su nombramiento, mira 
las deudas y cuando va arrancar y va a arrancar pues todos sabemos el 
inconveniente del suceso que hubo, pues el doctor Araque era el encargado, 
empezó a hacer una gestión, paró, empezó la doctora Gloria Montoya también iba 
arrancar y ahora empezamos de cero con el doctor Cesar Suárez, todos con una 
enorme expectativa que no solamente los Concejales, sino los bellanitas, a 
nosotros diario diarios nos cuestionan o por lo menos a mí en particular me 
reclaman diario, la gente, las vías, la seguridad, la salud, etcétera, etcétera, pues 
eso ya es un cuento repetitivo. 
 
La Secretaría de la Mujer yo creo que existe hoy gracias a la doctora Elda, porque 
todos sabemos y es muy difícil venir nosotros a crucificarla, todos le admiramos, la 
respetamos y sabemos de su gallardía, de su valentía para tratar de salir a flote y 
sobrevivir desde limosna de una Secretaría, pero yo creo que nosotros hoy 
empezamos con todos los informes de los secretarios y si le vamos a tener que 
llamar la atención muy duramente para que ellos a la vez en sus Concejos de 
Gobierno digan, hombre en el Concejo no fue bien porque es que me va a ir bien 
si no tengo con qué trabajar y si yo no tengo herramientas, yo no puedo trabajar, 
yo no le puede decir a un oficial que me haga un edificio si yo no le llevo los 
materiales, solamente le puedo decir ve, lo voy a nombrar a usted de ingeniero 
para ese edificio y mire a ver qué hace, eso está pasando en la Administración 
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municipal, usted es la secretaria y usted es muy verraquita, hágale pues y usted 
vera, pero uno también se cansa de pedir a toda hora deme, ponchera, ponchera y 
ponchera eso es vergonzoso. 
 
Entonces, lo de las madres comunitarias Luis Carlos lo tocó muy someramente y 
muy respetuosamente pero a mí sí me deja eso muy preocupado, es que yo fui 
uno de los dolientes con Luis Carlos y empezamos ese programa en el 2012 de 
cuenta del bolsillo de nosotros, de gestión de nosotros, de Luis Carlos Hernández 
y mi persona poniendo la plata para darles un estímulo a esta población de 530 
mujeres que representan a  6.300 personas, es que uno puede hablar 
tranquilamente que son 530 madres comunitarias pero a quienes están 
representado, a un promedio de 12, 530 lo multiplique por 12 y yo como estudié 
apenas hasta primera eso me da 6.300 así pues sonoramente y entonces nos 
quedamos muy tranquilos, o no fue Luis Carlos que lo empezamos, le digo a 
dónde fue que hicimos la primera, lo hicimos en el parque Gran Avenida, después 
la llevamos al Parque de las Aguas de cuenta de nosotros, después le dijimos 
hombre ustedes se merecen más y ellas haciendo rifas, eventos, bailes y nos 
gestionamos una plática muy poquita con el doctor Carlos Muñoz pero a lo menos 
nos dio la manita y fueron a Tolú, Coveñas y como tenemos un Concejal loco que 
dice, me dio una locura yo me veo para San Andrés con estas viejas y las locuras 
le sale como le han salido muchas, como El Mundialito, proyecto sociales y 
deportivos muy buenos han salido, también con el mínimos apoyo de la 
Administración pero con las ganas pero nosotros no podemos dejar eso así Luis 
Carlos, hasta el 2015 que fueron a San Andrés 140 madres comunitarias ellas 
poniendo el 50%, ellas poniendo de su parte 250.000 mil pesos; pero llegamos al 
2016-2017 y no pasó nada y entonces decimos, no muchas gracias doctora Elda 
felicitaciones, pero es que no nos podemos quedar en eso, es que es una 
responsabilidad de la doctora Elda y me parece muy bien la intervención que hace 
Juan Camilo Callejas que lastimosamente salió, es que nosotros no nos podemos 
creer Medellín Juan Camilo, pero tampoco nos podemos creer Titiribí, es que 
nosotros somos el municipio de segundo categoría y no podemos darle a una 
Secretaría  180 millones de pesos para que trabaje un año cuando tenemos un 
presupuesto de 400 mil millones; entonces vamos a decir hoy y vamos a coger a 
todos los secretarios muy bien, usted hizo lo que tenía que hacer, muchas gracias, 
felicitaciones y la Administración y el municipio llevado del verraco, porque 
estamos llevado en todo, en salud, educación, deporte, Secretaría de la Mujer muy 
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bien, felicitaciones Elda porque la respetamos, porque nos da no miedo, pena de 
decirle que vaya al Concejo de Gobierno y diga que usted no tiene plata para 
trabajar que es que a usted le están exigiendo, es que a usted le están exigiendo 
doctora Elda, es que usted no puede estar a toda hora de totuma o es mentiras, 
usted sabe y todos los funcionarios saben, vamos hacer la Carrera de la Mujer, a 
quién le pedimos el agua, a quién le pedimos el sonido, a quién le pedimos las 
camisetas, ¿a quién le toca? a la Administración, a la Administración, pero 
entonces hoy empezamos, hoy empezamos con los informes de gestión de los 
secretarios y espero Concejales muy respetuosamente no salgamos con, muy 
bien, muchas gracias, usted hizo lo que pudo, felicitaciones, qué más va a hacer 
usted que pecado doctora, usted qué va hacer, usted tan bella persona, no, muy 
mal, no hicimos nada, con ciento millones de pesos no hicimos nada, pañitos, 
hicimos 2 o 3 bobaditas, no, muy mal la Secretaría de la Mujer, muy mal la 
Secretaría de Deportes, muy mal la Secretaría de infraestructura, muy 
pesimamente mal la Secretaría de Salud y muy mal todos los programas y 
proyectos de RP, los de SGP imposible pues no es porque venga aquí a sacar 
pecho con ese SGP, claro si quiere gástensela, pues si quiere se gastan la plata 
de los profesores, que venga Educación y dice es que miren los resultados de 
SGP, mírelos, pero no tenemos que mirar es RP; de pronto para las personas que 
no conozcan aquí RP se llaman Recursos Propios, o sea los que genera la 
Administración por impuestos esos son los que necesitamos ver, olvidemos 
Concejales ojalá los secretarios de esa palabrita de SGP eso ya es una obligación 
eso nada tiene que ver, pero si voy a estar muy atento con la intervención de mis 
Concejales y voy a ver qué coherencia hay cuando aquí nos quejamos que no hay 
nada, se me olvidó Secretaría de Gobierno, es que aquí solamente, solamente y 
me aparto de cualquier, porque incluso ha habido Concejales que le han querido 
entre comillas echar flores a una Secretaría pero me he apartado porque 
pertenece a mi grupo político, pero sabemos que hay una que si de pronto ha 
ganado el año para no decirle que el 100% que es Secretaría de Vivienda y eso 
pues no es un pecado, ni es pena y Medio Ambiente porque está viendo unos 
recursos, senador German Hoyos, de resto estamos muy mal y no vamos a venir a 
decir muy bien, doctora Elda usted la aprecio mucho, todo el mundo aquí la 
queremos y sabemos su valentía y gallardía pero es que con 180 millones, 
población de 700.000 habitantes y 180 millones de pesos, no, el funcionamiento 
es aparte, tiene 260 pues para el pago de ellos tampoco lo metemos, son 
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solamente 180 millones de pesos para inversión, qué tal que invirtiéramos eso en 
la población, no da ni 100 pesos por persona. 
 
Entonces, Presidente y Honorables Concejales que bueno y que bueno que a 
todos los secretarios le diéramos un mensaje para que los Concejos del Gobierno 
y ahora que vamos aprobar el presupuesto de 2018 digan, bueno entonces si me 
van a dar plata para funcionar o no, pero que tengan la gallardía y valentía para 
decir perdimos el año, en la Secretaría de la Mujer perdimos el año, en Deportes 
perdimos el año, en Gobierno perdimos el año, en Saludo perdimos el año, en 
Inversión Social perdimos el año, en Infraestructura perdimos el año, los dos año 
perdón, dos año, no un año, 2016-2017 no se ha hecho absolutamente nada, 
entonces yo no estoy atacando de ninguna manera a ningún secretario, sino decir 
qué vamos hacer y para dónde vamos, ya es hora, yo creo y espero que ahora si 
el doctor Cesar Suárez si coja el barco y coja el timón y mire a ver para dónde nos 
lleva esos dos años o nos vamos a ahogar, porque en este momento estamos con 
salvavidas, estamos con neumáticos, esperemos que no nos ahoguemos, pero 
muy mal la Secretaría de la Mujer mal, todas las Secretarías mal, no nos podemos 
tapar ahí con bañitos de agua tibia, no señor muy mal. 
 
Gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Mosquera, con el uso de la palabra la Honorable 
Concejal Lorena González. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL YULIETH LORENA 
GONZÁLEZ OSPINA  
 
Gracias señor Presidente, un saludo para usted, mis compañeros Corporados, la 
doctora Elda, su equipo de trabajo y demás personas que nos acompañan en el 
día de hoy. 
 
Doctora, yo quiero tener en dos partes mi intervención, primero son unas 
preguntas, en la entrega de subsidios a madres comunitarias y FAMI hay un 
presupuesto programado de 260 millones de pesos y se han ejecutado 150 
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millones, mi pregunta es ¿esos 110 millones de pesos faltantes son para ejecutar 
este resto de año o definitivamente eso no se va a ejecutar?, lo segundo es, 
cuáles son las 2 instancias administrativas y comunitarias que se van a fortalecer 
en el último trimestre que están aquí todavía  por hacer, no me quedó claro cuáles 
eran esas 2 instancias yo quisiera saber y quisiera saber porque me exalta una 
gran preocupación y es que en el programa Mujer, Desarrollo y Paz en el proyecto 
de fortalecimiento institucional solamente hay un presupuesto programado de 20 
millones de pesos y ejecutados cero y me parece que este proyecto de 
fortalecimiento institucional es de los principales que tiene su Secretaría ¿por qué? 
porque son prácticamente la base en la que se sustenta el desarrollo de la 
Secretaría, porque es que aquí es donde están los programas pues una política 
pública de mujeres actualizada, un plan de igualdad de oportunidades para las 
mujeres, un protocolo de transversalizacion de género construido y las dos 
instancias administrativas fortalecidas; si tenemos 20 millones de pesos 
únicamente 20 millones programados, cero ejecutados para hacer estas 4 
actividades que son la política que va a sustentar el desarrollo de su Secretaría yo 
creo que deberíamos estar más preocupados señor Mosquera de lo que usted 
manifiesta. 
 
Entonces, que me cuente por favor cuáles son esas dos instancias y ese tema de 
ese presupuesto ejecutado cero o si es que esos 20 millones, bueno me los aclara 
por favor que realmente no tengo claridad en ese sentido; y lo otro es decir, 
secretaria mire cuando a usted la ponen en la Secretaría yo creo que es para no 
darle palmaditas en la espalda ni decirle, hágale Elda que usted es una guapa, 
hágale que usted es capaz, everraque mija, no, yo creo que es que le van a dar la 
confianza, la tranquilidad y los recursos para llevar a cabo las actividades 
propuestas en un plan de desarrollo y es una falta de respeto para usted y para su 
equipo de trabajo que usted como quien dice la tiren al agua de la manera como la 
tienen tirada ¿por qué? porque no es solamente el recurso humano bueno y 
capacitado que saca adelante una Secretaría, se necesita presupuesto, se 
necesita la plática para funcionar secretaria, una casa puede a ver mucho amor, 
pero si no entra la plática nos morimos de hambre así literalmente, entonces es 
necesaria la inyección de presupuesto para su Secretaría, 20 millones de pesos 
para materiales de oficina, creo que ahí están esos 20 millones cierto, o sea 
vamos a invertir 20 millones en computadores para poder hacer un plan de 
igualdad de oportunidades porque ni siquiera tenemos el computador para hacer 
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el plan de igualdad de oportunidades, ni la impresora para imprimir el documento, 
entonces por Dios en qué estamos con esta Secretaría. 
 
Los acuerdos aquí aprobados por anteriores compañeros han sido letra muerta 
Presidente y somos nosotros los Concejales los responsables de eso, nosotros no 
tenemos una comisión que se encargue de hacer seguimiento al cumplimiento de 
los acuerdos y en realidad no debería de ser una comisión, todos nosotros somos 
responsables de que lo que aquí aprobamos se cumpla, porque para eso somos el 
ente del control político de esta ciudad. Lo otro es y quiero referirme a las 
preguntas que hacen con respecto al apoyo departamental y nacional para usted 
secretaria mire, yo soy de las que pienso que son los papás de la casa los 
encargados de darle a los hijos las herramientas para que se formen, para que 
salgan adelante, son los papás los encargados de decirles, bueno caballero a 
usted se le entrega esto, a usted se le enseña esto pero tenga para que usted 
cuando sea un adulto sea un adulto responsable y de bien para la sociedad, pero 
los papás no podemos ir por la calle diciendo o ir donde los abuelos y decir, apa 
usted con qué me va a colaborar para el niño o má usted me va a dar para el 
preescolar este mes que es que no tengo, no, si usted es papá usted se 
responsabiliza y ¿aquí los papás quiénes son? la Administración municipal, lo otro 
es añadidura, los cariñitos que quieran hacer los abuelos son bienvenidos 
siempre, pero no podemos delegar responsabilidades, las responsabilidades de la 
Administración, aquí no hay padre esa es la palabra, aquí no hay padre, porque el 
papá provee y doctor Camilo, quiero hacer referencia también a su intervención 
con respecto a las mujeres emprendedoras que para mí es una tema sensible 
hace muchísimos años y lo digo no solamente porque he trabajado con ellas, sino 
porque soy una mujer emprendedora, emprender no es fácil, cómo así que es que 
usted tiene la idea de everraque pues y hágale que si usted sabe hacer collares 
hágale, no, hay que dar las herramientas para que esas ideas de negocio 
prosperen, a uno no solamente que le diga, es que esto se hace así, esto es por 
este lado, no, para eso está el Estado, queramos o no, y que es que no hay que 
regalar ni ser permisivos, totalmente de acuerdo, pero es que el Estado tiene es su 
obligación dar las herramientas para que los ciudadanos podamos sacar adelante 
esas iniciativas. 
 
Doctora Elda mire, yo le digo con mucho cariño y con mucho respeto, Bladimir, 
esas son palabras de Bladimir pero aquí se va pegando la cosa, mire doctora 
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Elda, es maravilloso cuando una mujer que tiene una vida triste, aburrida, solitaria 
puede salir a recibir por parte de ustedes una capacitación, una clase de baile, es 
maravilloso una mujer que no tiene acceso al sistema de salud poderse hacer una 
tamizaje de seno, todas esas son cosas que muchas mujeres en realidad en 
nuestro municipio no pueden hacer o no tienen acceso porque no pueden pagar el 
curso en COMFAMA, etcétera, pero ojo uno para qué se da cuenta que tiene el 
verraco cáncer en los senos si es que no tiene con qué ir a pagar un tratamiento 
por Dios y no me están dando las herramientas para trabajar y poder ganármela la 
plata para hacerme el tratamiento para qué; entonces doctora esta es una cadena 
y como le digo siéntase tranquila por lo que usted ha tratado de hacer si, pero si 
es que usted lo ha considera verraca pues emverraquese más, porque como es 
que a usted no le han entregado 20 millones de pesos para comparar un 
computador y una impresora secretaria, 20 millones, me parece y me perdona lo 
gráfica pero como en las películas de terror cuando la pared es así como arañada 
como con desesperación que sale sangre de las uñas, el exorcista hay muchas, 
porque así siento que trabajan ustedes, así siento que trabajan ustedes, como 
tratando, tratando de escalar esa Secretaría pero se resbalan de la impotencia y 
de la falta de recursos. 
 
Entonces, secretaria como le digo, deje de recibir palmaditas en la espalda que de 
eso no vive nadie, ni de adulaciones, ni de queriduras, de eso todos nosotros 
estamos cansados de que nos digan que somos verracos, que somos unos 
guapos, que cómo hacemos, eso para qué le sirve a uno, para nada, para nada y 
compañeros Concejales ojo que gran parte de esa responsabilidad es nuestra, el 
tema de presupuesto viene y siempre estamos dejando las mismas Secretarías 
con las mismas chichiguas, aquí va a estar la Secretaría de Infancia y 
Adolescencia y va a pasar lo mismo, va a pasar lo mismo, porque siempre las 
poblaciones más vulnerables de nuestra ciudad son las que quedan con menos 
presupuesto siempre y siempre son a las mismas Secretarías que se les inyectan 
más plática; miren maravilloso, a la doctora María Madrid secretaria de Vivienda, 
Infraestructura, son Secretarías que pueden mostrar una gestión porque se ve, 
porque uno siente lo que ellos hacen, porque hay casas, porque hay 
construcciones, porque hay puente, pero compañeros lo que se invierte en los 
niños, en los jóvenes, en las mujeres es una inversión que es para el futuro y es lo 
que no hemos podido entender aquí, que es la inversión más valiosa pero esa es 
a la que menos cuidado le ponemos y no quiero tampoco sonar en una discurso 
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feminista porque no lo soy, pero las mujeres somos una población vulnerable, 
somos vulnerables por múltiples factores, económicos, sociopolíticos, históricos, 
sobre todo históricos, pero es el momento de que empecemos nosotros que 
estamos aquí por lo menos con un micrófono de herramienta y con una posibilidad 
de decidir ciertos asuntos que nos pongamos manos a la obra. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejala Lorena mucha gracias, con el uso de la palabra el 
Honorable Concejal Luis Carlos Hernández en su segunda intervención Honorable 
Concejal. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO  
 
Gracias señor Presidente. 
 
Quiero aprovechar la intervención que hace la Honorable Concejal Lorena con 
respecto a lo que usted menciona del subsidio de servicios públicos, quienes en 
su momento la ponente y la creadora de este proyecto fue la senadora Olga 
Suárez. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Me disculpa Honorable Concejal Luis Carlos. 
 
Trascurrida 2 horas es mi obligación colocarnos en sesión permanente, anuncio 
que va a cerrar se queda cerrada ¿aprueban Honorables Concejales?. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Es aprobado señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Bien pueda Honorable Concejal, muchas gracias. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO  
 
Y este aporte va más a la Secretaría es en el sentido, mire lo que usted menciona 
en el 2015 para el tema de los subsidios teníamos 360 millones de pesos, usted 
menciona que hoy tenemos 260 programados y faltan ciento y pico de millones 
para ser ejecutados; mujeres muy alertas en lo siguiente y miren tan valiosa la 
intervención que hace Lorena es porque estos dineros son todos por SGP 
(Sistema General de Participación) que se destinan para el tema de servicios 
públicos para estos lugares comunitarios, pero ustedes tienen que vigilar la 
ejecución total de ese presupuesto como que es un dinero pulpito que está ahí 
que viene del Estado lo que no podemos dejar es que eso se vaya en enero para 
recursos del balance, porque entonces ya se van a perder esos dineros, entonces 
lo que tienen que hacer y dada la intervención que yo creo que la entiendo así el 
tema de Lorena, es que la ejecución de ese presupuesto analice si si se ejecuta 
los 260 millones a 31 de diciembre porque si no se ejecutan hay pueden sacar 
unos recursos para programas de ustedes que se requieran de aquí al mes de 
diciembre. 
 
Es un tema que ustedes tiene que trabajarlo muy juiciosamente y en ese sentido 
considero yo que tienen que hacer ese trabajo inmediatamente hoy con los 
hogares comunitarios en el municipio de Bello que están presentado ese servicio y 
que los cobija este acuerdo municipal, lo que sobre de esos dinero no se los dejen 
llevar para los recursos de balance porque en enero esos dinero no se los van a 
entregar a ustedes como Secretaría, espero que entiendan bien mi posición y la 
propuesta que les estoy haciendo porque miren iniciando con 360 millones y estoy 
seguro que eso no se ejecutaba todo y esos otros recursos para dónde se iban, es 
lo que tenemos que poner mucho cuidado, esa poquita plata que tienen ahí venga 
que nos sobra esta plata vamos a ejecutar esto a adición de 31 colabórenos en 
ese sentido, colabórenos no, entréguenos los recursos para nosotros llevar a cabo 
otra clase de programa. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 144 del 3 de octubre de 2017 58 de 78 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

Es como un pequeño aporte que le quiero hacer en este sentido y vea la 
intervención que hace tan importante Lorena respecto al tema de las cifras 
económicas de este acuerdo. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Luis Carlos. 
 
Doctora Elda, ahí tiene de todas maneras entonces algunas, me disculpa 
Honorable Concejal Varela que pena, ahí tiene entonces las inquietudes de 
algunos de nuestros Honorables Concejales, hay unas pregunticas por responder, 
tiene de nuevo entonces la palabra, recuerde que si requiere apoyo de su equipo 
de trabajo no tiene ningún problema. 
 
Me disculpa doctora Elda, el Honorable Concejal Alex Varela se debe retirar por 
un compromiso que tiene, él se disculpa entonces Honorable Concejal Varela y le 
damos un saludo muy especial al doctor Haber González ex Concejal de nuestro 
municipio, bienvenido al Recinto de la Democracia. 
 
Bien pueda doctora Elda. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ELDA TABARES RUIZ SECRETARIA DE 
LA MUJER  
 
Bueno Honorables Concejal y Concejalas, para el doctor Bladimir Sierra nuestro 
Honorable Concejal la respuesta es, no, no, no, todas las sugerencias bienvenidas 
porque de ustedes aprendemos y mejoramos. 
 
Bueno, acá tenemos una respuesta, entonces usted hablaba de cómo estábamos 
la trabajando la atención a víctimas y victimarios de violencia de género y hablaba 
del decreto, se implementó en el Departamento hay 60 municipios que se ha 
implementado la Mesa para la erradicación de las violencias de género; nosotros 
somos uno de los municipios que ya la implementó, ¿qué pasa? que 
anteriormente teníamos la ruta de atención, tenemos la red donde están todas las 
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Secretarías las cuales te voy a mencionar y al principio de la intervención que yo 
les estaba comentado del decreto dice “créase la Mesa municipal de erradicación 
de las violencias de género” ¿qué pasa? se hizo la mesa, se creó y dice “ es una 
espacios para la coordinación interinstitucional e intersectorial de todas las 
entidades que tenga dentro de sus funciones la prevención y atención integral a 
las mujeres víctimas de violencia para la implementación de acciones efectivas, 
para la eliminación de todas las formas de violencia de género contra las mujeres”, 
la Secretaría de la Mujer es la responsable de la Mesa y si bien cuando yo les 
estaba comentado el objeto principal es, anuar esfuerzos para la articulación, 
coordinación y cooperación entre las entidades que tiene competencias a fin de 
lograr la prevención de violencias y atención integral diferenciada, accesible y 
calidad de las mujeres víctimas de violencia. 
 
Les mencioné y en el informe habla de la Secretarías que están comprometidas y 
que son por decreto tiene que estar ahí, los secretarios mandan sus delegados y 
si bien les dije, la Policía, la Fiscalía los hemos citado 3 veces y no han ido y esos 
son los principales que tienen que estar ahí para tomar acciones para nosotros 
poder mejorar esta situación que estamos presentado, no solamente en el 
municipio de Bello, a nivel nacional, a nivel municipal y departamental; pero qué 
pasa, si no nos comprometemos Secretaría de Gobierno es el que da la atención y 
nosotros trabajamos de la mano porque la Secretaría de la Mujer tiene unos 
espacios que son los días martes y jueves con la asesoría jurídica con nuestra 
abogada Yamile Marqués que es la atiende esta problemática, ella llama a 
Comisaría de Familia, es una red la cual trabajamos unidos y ellos ya pasan la 
atención a la Comisarías, entonces esa atención es de Gobierno, nosotros 
asesoramos, hacemos un trabajo conjuntamente y preventivo y si bien acá está el 
decreto, si lo necesitan se los enviamos y queremos que ustedes como 
Concejales cuando regrese nuestro compañero que es de Gobierno y que ustedes 
le digan, la Policía es fundamental, la Fiscalía nuevamente, entonces me da 
tristeza que uno crea una Mesa para que todos entes gubernamentales y todos 
estos entes se comprometan y no ve ni siquiera los principales que son ellos dos 
porque hasta el ICBF, todas estas entidades que mencionamos anteriormente han 
ido, inclusive acá el Concejo municipal nos debe de mandar un responsable para 
que también esté atento a esta problemática y que nos lleve propuestas, iniciativas 
porque esto no es de la Secretaría de la Mujer esto es de todos. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Me disculpa doctora Elda, que pena, bien pueda Honorable Concejal Bladimir 
tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ  
 
Gracias Presidente. 
 
Doctora Elda mire, todo lo que usted me acaba de explicar de hecho en mi 
intervención le manifesté que lo conocía y fuera de eso lo valoraba, pero yo 
también le manifesté que tiendo en cuenta que eso es un proceso a nivel 
departamental inclusive nacional que apenas se está dando, ustedes como 
Secretaría de pronto desde antes debieron haber tomado cartas en el asunto, se 
lo voy a poner en este punto de vista y totalmente de acuerdo, ustedes su función 
es sólo de asesoría, pero se lo pongo así, yo soy mujer Bellanita y como mujer 
Bellanita estoy inmersa en algunas de las expresiones de violencia contra mí, por 
físico sentido común sin saber qué hacer y conocedora porque en el ejercicio soy 
mujer, conocedora de hay una Secretaría de la Mujer yo acudo a esa Secretaría 
para que me ayude, mi ubique, mi asesore, me muestre el camino desde todo 
punto de vista para salir de ese problema y entonces ustedes como asesor me 
llevan ante primero la ruta o ahora ante la Mesa, una pregunta concreta para 
poder yo tener más argumentos en exigirle, no sólo a Gobierno sino a Secretaría, 
pero a la Policía, a Fiscalía a todos los que estén fallando de la Mesa ¿cuántas 
mujeres en estos momentos ustedes tienen caracterizadas y focalizadas 
asesorando para poder acercarlas a esa Mesa y buscar la solución al ultraje de 
sus derechos y a las expresiones de violencia que se tiene?. 
 
Gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal, bien pueda doctora Elda continúe.  
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ELDA TABARES RUIZ SECRETARIA DE 
LA MUJER  
 
En el momento en el que llegue una mujer víctima de la violencia la atendemos y 
se activa nuevamente la ruta donde está Comisaría de Familia, la Fiscalía, Salud, 
todos los que estamos comprometidos en este tema, entonces se activa la ruta; 
entonces la Mesa, ¿cuál es la función de la Mesa? ustedes ya lo tienen ahí en el 
informe es, como es grupo de profesionales y se los dije empezando iniciando la 
sesión que este grupo de profesionales desplazarnos a todas estas comunidades 
donde se ve tanta violencia de género y ya lo estamos planteando, ya fuimos a la 
primera visita, la segunda va a ser el 25 de octubre que va a ser en Manantiales, 
toda la Secretaría de la Mujer y todos los representantes de esta Mesa 
desplazarnos allí, está el abogado, la psicóloga, son varios abogados que estamos 
ahí, desplazarnos para implementar acciones cómo mirar y cómo trabajar y cómo 
disminuir estas violencias, entonces cómo lo hacemos yendo allá al lugar donde 
se están vivienda esas violencias porque son muchas no esperar a que ellas 
vengan acá, no, ir a buscarlas también; entonces ese es el trabajo de la Mesa y 
comprometerlos y que nos diga también la Fiscalía y toda la Policía que nos diga 
los indicadores, nosotros le solicitamos al secretario de Gobierno los indicadores 
para hacer de atención porque son ellos los que manejan los indicadores de 
atención, que les quede muy claro que es la Secretaría de Gobierno, le pedimos 
esa información y nos han entregado dos Comisarías no más falta la de París para 
darnos respuestas, dentro de esas había una de 360 mujeres víctimas de 
violencia, qué es eso Dios mío, otras 270, no, son más ese indicador no nos da, 
entonces ya lo hemos solicitado a Secretaría de Gobierno que es el que nos 
entrega la atención a las víctimas de violencia, lo hemos solicitado, lo tenemos 
pero realmente el que entrega el indicador como tal para yo traerlo y socializarlo 
acá es Gobierno. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Discúlpeme doctora Elda. 
 
Bien pueda Honorable Concejal Bladimir. 
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ELDA TABARES RUIZ SECRETARIA DE 
LA MUJER  
 
Perdón Concejal y nosotros tenemos unos indicadores pero de asesoría jurídicas y 
de prevención, nosotros como Secretaría tenemos eso y ya los presentamos. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ  
 
Pero le insisto, es que los indicadores como tal de cada una de las actividades que 
ustedes nos presentan inclusive en esa parte no sé por qué, Camilo no está, no sé 
por qué Camilo ponía en discusión eso, pero es que ninguno de los Concejales lo 
hemos colocado en tela de juicio porque como indicadores funciona y se está 
cumpliendo, el punto e insisto por lo menos mío es la percepción afuera no es esa, 
no es que está funcionando; entonces colocándonos en el punto concreto primer 
proyecto “ Vida libre de violencia, transformación cultural y consecución de paz”, 
todo lo que ustedes han hecho se debe de hacer desde promoción y prevención, 
es válido, son unos guapos por como lo han hecho ya los muchachos, los 
compañeros se lo han expresado y lo han valorado; el punto es si nosotros 
queremos eso prevención  y promoción a futuro pero dada las circunstancias que 
en estos momentos está pasando en nuestro país tenemos que tener otro 
componente de atención de unas mujeres que ya están violentadas, en esas 
mujeres que ya están violentadas la atención pienso yo es por medio antes de la 
ruta y ahora por medio de la Mesa, usted tiene toda la razón no es responsabilidad 
de ustedes solamente y ustedes solamente son asesoras en el proceso, usted 
tiene toda la razón que esos indicadores que ellos les están pasando totalmente 
de acuerdo no son los reales, pero si no tiene el dato no me lo de, váyase con la 
inquietud porque inclusive usted me dice con razón que gran responsabilidad es 
del Gobierno, listo yo le dejo esta inquietud, no nos enredemos aquí y se vuelva 
esto un discusión entre usted y yo, simplemente lléveselo en el camino me lo da 
como herramienta cuando venga Gobierno para yo poderle decir. 
 
Mire, Secretaría de la Mujer como asesora de la mujer Bellanita procurando 
atenderla en la violación de sus derechos y las expresiones de violencia que tiene, 
en estos momentos está asesorando 10, 50, 100, 200, 300 que tiene focalizadas y 
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caracterizadas porque van al campo y las encuentra porque ellas vienen y de esas 
100, 200, 300 la cantidad que se tengan ustedes señor Gobierno no le están 
apoyando la atención, eso es otro lenguaje diferente y esas son herramientas de 
las cuales nosotros pedimos y entonces me puede decir es que no tengo plata, no, 
cómo así que no tienen plata y entonces ahí está la Fiscalía, la Procuraduría, la 
Defensoría del Pueblo, todo el Ministerio público involucrado y no es de plata es 
que son derechos constitucionales que inclusive a esas mujeres se les han violado 
y nosotros como Estado local tenemos la obligación de acompañarlas pero yo 
necesito esos datos, yo no puedo decirle aquí a Gobierno es que vea yo creo o 
mire que la Secretaría, no, deme datos reales, si no los tiene tranquila en el 
camino me los da y ahí es donde yo le digo doctora Elda que ya hicimos el 
laboratorio, que ustedes han sido unos guapos cuando llegan y han sacado y han 
posesionado de alguna forma el tema de promoción y prevención con 
capacitaciones, con hacer visibles muchas cosas, pero que yo quisiera o pensaría 
yo arrancar el otro componente donde no está haciendo falta  y arrancarlo en este 
momento desde ese punto de vista; si usted documenta y nos dice a mí no, a la 
sociedad Bellanita, mire hemos hecho todo el acompañamiento de una mujer o de 
10 o de 20 o de las que sean donde cada uno de los programas de la Secretaría 
de la Mujer han articulado dentro del proceso con ella, la capacitamos, le hicimos 
el acompañamiento, la ayudamos en el emprendimiento, ya la tenemos 
marchando en su tema laboral para que depende de ella, pero adicional a eso esa 
mujer por qué ha estado en esas situaciones, porque sus derechos habían sido 
vulnerados y entonces nosotros ya estamos cumpliendo y ofertándole como 
Estado, pero adicional a eso habían sido violentadas y ya el acompañamiento 
desde la ruta de la Mesa lo tiene y entonces ya salió de ese ultraje de esa 
violencia; esa integralidad en la atención de esa mujer tiene que empezarse a 
documentar para que Bello pueda decir más que con indicadores cumplir 
indicadores con documentación, registros de procesos, decirle a la comunidad, 
vea sabemos que son miles de mujeres pero ya atendimos aunque sea 1, aunque 
sea 10, aunque sea 20 dentro de su integralidad y las ayudamos a superar todo 
esto; ahí para mí la Secretaría de la Mujer con todo respeto y cariño le digo 
conociendo de todo lo que han hecho pero ahí es donde esta Secretaría va a tener 
sentido de la lucha que tuvimos por su creación y que ese camino nos lleve a que 
ya tenemos las cosas tan claras que se vuelven mecánicas y entonces vamos 
atendiendo 10, luego 15, luego 20 y las percepción de las mujeres van hacer, 
hombre yo como mujer Bellanita la Secretaría de la Mujer me acompañó y me 
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apoyó y me ayudó a salir de tantos problemas y si son sólo 10, esas 10 van a dar 
el testimonio para que otras se animen y lo que decía algún compañero, se genere 
la confianza  de la institucionalidad en Bello referente a este tema. 
 
No lo volvamos una discusión entre usted y yo, llévese la inquietud, si algo estoy 
aportando lo recogen, si no entonces en el camino después nos tomamos un tinto 
y me dice, Bladimir usted está equivocado y yo con humildad le aceptaré, por el 
momento tengo es esta de pronto y no es información que tenga uno porque es el 
teso, no, estoy es lo que uno interpreta de las comunidades y esto es lo que le 
estoy expresando en nombre de las comunidades. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal. 
 
Bien pueda doctora Elda tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ELDA TABARES RUIZ SECRETARIA DE 
LA MUJER  
 
Si Honorable Concejal, inclusive tenemos los indicadores ahí que son 3.824 en el 
informe de ejecución está. Bienvenida la sugerencia, la vamos a tener muy 
presente para articular todo este proceso con Gobierno y mirar y hacer una 
caracterización, lo tendremos muy presente. 
 
De las Secretarías de las Mujeres lo que hemos recibido con la doctora Luz Imelda 
es asesoría y capacitación, nosotros lo hemos solicitado por escrito las 
sugerencias de muchas cosas que necesitamos en la Secretarías, pero 
lamentablemente en el Departamento no tiene recursos tampoco y si bien usted 
sabe que yo le mencione que en las pasadas que la secretaria vino acá al 
municipio cuando estaba la doctora Gloria Montoya encargada de Alcaldesa 
encargada, ella le manifestó que necesitaba 100 millones de pesos para hacer el 
proyecto de mujer emprendedora en los municipios y que quería que lo hiciéramos 
acá; entonces muy lamentable que en el Departamento antes venga y soliciten 
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recursos para poder continuar esto y nosotros quisiéramos esos 100 millones para 
continuar con nuestros proyectos. Eso es lo que hemos recibido asesoría, las 
hemos antes a ellas aquí en el municipio en los eventos que ellos programan, en 
las capacitaciones, todos los proyectos que ellas han implementado aquí en 
nuestro municipio, en las veradas, la Secretaría de la Mujer las ha apoyado en 
cosas como espacios, con acompañamiento y con personal porque nosotros 
también hemos hecho convocatorias y cosas que nos han solicitado pero entonces 
estamos trabajando así en asesoría, acompañamiento y capacitación, es lo que 
hemos solicitado y acompañado a la Secretaría de la Gobernación. 
 
El Honorable Concejal Luis Carlos Hernández, él tiene toda la razón porque 
inclusive cuando las madres comunitarias en los paseos que yo he estado ahí, yo 
estuve en San Andrés, en Panaca, entonces son fiestas que de verdad en vez de 
ir subiendo está decayendo y tiene toda la razón; nosotros tenemos 40 millones de 
pesos para este año y en un Concejo de Gobierno yo solicité el recurso porque no 
podemos dejar de hacer la fiesta de la madre comunitaria sea fiesta o sea un día 
de sol pero hay que hacer el evento; el año pasado se hizo con 20 millones de 
pesos pero se hizo la fiesta y se motivaron las madres pero el hecho no es ir 
decayendo, al contrario tenemos que sumar y tenemos que motivar más a las 
madres comunitarias, tiene toda la razón Honorable Concejal y estos son 
sugerencias para volver a llevar al Concejo de Gobierno, pero que les quede claro 
que ya solicité el recurso para poder hacer este evento para las madres y ellas por 
lo menos en lo de tamizaje también estuvieron muy comprometidas y quieren que 
también se hagan nuevamente esa campaña, porque la hicimos un día sábado 
para que ellas pudieran participar. 
 
Yo creo que ustedes como Honorables Concejales que son los que aprueban el 
presupuesto son los responsables de que a la Secretaría de la Mujer le asignen un 
buen presupuesto, nosotros pedimos y que quede la constancia que hemos 
pedido muchísima plata para cada uno de los proyectos en los que podemos; si 
recuerdan en funcionamiento pedimos 500 millones de pesos para proyectos, 2 mil 
millones para proyectos y si ustedes ven el presupuesto ustedes pueden ver 20 
millones, 40, 260 que son los subsidios a madres comunitarias y el presupuesto es 
mínimo, pero la responsabilidad es todos ustedes Honorables Concejales y 
Concejalas, aquí es donde uno se tiene que dar, decir vea es que es esto, yo 
como mujer, yo como Concejala debo de pedir y exigir para que los proyectos de 
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la Secretaría de la Mujer sean para que se pueda trabajar y se pueda ejecutar, 
pero son los Honorables Concejales y Hacienda exigirles que la Secretaría se le 
dé buen presupuesto, pero nosotros hemos hecho la tarea, lamentablemente si no 
hay recursos nosotros trabajamos con lo que podemos y gestionar; ahí decía 
gestión, si no gestiona usted no hizo nada y si gestionó está pidiendo, entonces 
hay que gestionar de todas formas. 
 
A la Honorable Concejal Estella Suárez, lamentablemente tenerle que decir que 
cuando usted llegó a la carrera de la mujer ya se había terminado la carrera de la 
mujer, entonces por eso habían 50 personas, entes habían muchas, pero nosotros 
podemos … con las fotos en las redes que tenemos más de 350 mujeres pero les 
voy a comentar, la carrera de la mujer se ha hecho con mil, dos mil mujeres aquí 
en Bello porque es la quinta carrera, pero esta quinta nos daba hasta temor invitar 
más mujeres porque no había camisetas y la que quisiera fuera con camiseta 
blanca y antes mucho que nos acompañaron un domingo a las 7:30 de la mañana 
citando a las mujeres deberían estar durmiendo, pero se levantaron a trotar, a 
caminar y a competir por la NO violencia contra las mujeres. De verdad que, 
estamos gestionando, estamos haciendo la tarea y no nos estamos saliendo del 
plan de acción ni del plan de desarrollo, eso es lo que se está cumpliendo, se está 
cumpliendo los indicadores, si usted no cumple malo, entonces estamos haciendo 
la tarea. 
 
Para la formación laboral tenemos 1.629 mujeres, ya lo había dicho al inicio, en la 
Casa de la Mujer se hace elaboración de moños, de tejas, elaboración de 
muñecos navideños, se hace una cantidad de cosas para la formación laboral, 
pero no solamente es bailo terapia, teatro, no, todo, todo tiene que ir de la mano, 
la salud física y mental de las mujeres es primordial, la salud mental de las 
mujeres, yo que me gano con tener dinero y recursos y estar bien enferma con un 
cáncer de cuello uterino o un cáncer de mama y si no lo puedo disfrutar; yo creo 
que todo tiene ir de la mano, tenemos asesoría jurídica y psicológica los martes y 
los jueves en la mañana tenemos todos estos servicios, o sea que no solamente la 
Casa de la Mujer sea para bailar y teatro, allá también se hace asesoría jurídica, 
psicológica, actividad física de bailo terapia, teatro y yo creo que todo eso va de la 
mano para el servicio de una mujer y de los hombre también, porque los hombres 
van allá a la Casa de la Mujer y muy rico que también visitaran la Casa de la 
Mujer, que se dieran cuenta ustedes como Concejales los servicios que 
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prestamos, allá todo el tiempo es llena la Casa de la Mujer, quisiéramos que fuera 
un primer piso que lo han dicho una y mil veces no hemos podido conseguir una 
casa donde podamos y más amplia porque de verdad cada día va más personas a 
la Casa de la Mujer y a la Secretaría, nos sentimos muy orgullosos porque de 
verdad cada día van más personas a nuestra Secretaría, con recursos o sin 
recursos la gente es bien atendida y con mucho cariño. 
 
También quería decirle que de la caracterización del seminario de formación 
laboral que nosotros hicimos en esa caracterización arrojamos 15 organizaciones 
legalmente constituidas, con ideas de negocio en la zona rural y urbana, qué se 
hizo, qué estamos pidiendo para el 2018, ya no queremos más capacitaciones, yo 
creo que ya todas están capacitadas, estamos cansando de eso, necesitamos que 
nos apoye con recursos para apoyar estos proyectos productivos para que las 
mujeres salgan a vender, para que ellas apoyen sus emprendimientos, Dios es 
que ya lo hemos hecho, ya lo hemos pedido, lamentablemente no nos podemos 
salir de donde no es, ya pedimos los recursos y si no nos lo dan yo no puedo 
salirme de lo que no es. Entonces, Honorables Concejales, la doctora Lorena, yo 
quisiera que ustedes como Concejalas, las Honorables Concejalas que se 
empoderen del presupuesto de la mujer aquí, que peleen ese proyecto acá, que 
defiendan , pero no Dios mío por favor colabórenos bastante como Concejalas, 
como mujeres que es que ustedes también son las que tiene que estar aquí 
peleando por nuestro presupuesto, entonces es muy bueno no juzgar pero no 
vemos más allá. 
 
Entonces, Honorables Concejalas pido de corazón y a las Concejalas que nos 
apoyen con el presupuesto pero sin presupuesto también hemos trabajado como 
lo puede ver con el informe de gestión, con plata y sin plata también lo hacemos 
con mucho cariño y con mucho compromiso; aquí yo no necesito palmadas ni que 
la quiero mucho ni nada, no, yo estoy trabajando con cariño y porque a mí me 
pagan para esto, yo no me estoy ganando las cosas porque son muy bajita, muy 
querida y muy linda, no, aquí me están pagando para hacer este proyecto y para 
trabajar y sacar adelante la Secretaría de la Mujer. 
 
 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 144 del 3 de octubre de 2017 68 de 78 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Doctora Elda, me disculpa entonces el Honorable Concejal José Rolando Serrano 
tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSÉ ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO  
 
Gracias Presidente, un cordial saludo para usted, para la Mesa Directiva, los 
compañeros Concejales que se encuentran en el Recinto, la señor secretaria de la 
Mujer y su equipo de trabajo, un saludo muy cordial a todas las personas que nos 
acompañan en esta mañana. 
 
Lo primero doctora Elda, pues quiero felicitarla por el informe de gestión, usted 
junto con su equipo son un grupo de personas que ya conocen en detalle de la 
Secretaría, saben cuál es el funcionamiento, optimizan ese poquito recurso al 
máximo y eso es de admirar porque se siguen mostrando resultados como lo 
manifestaron los Concejales ojala fuera a mayor escala pero pues en la medida de 
las posibilidades económicas antes es mucho lo que se está haciendo, pero si 
quiero hacer una claridad y no quiero que quede en el ambiente esa 
responsabilidad del Concejo municipal frente a la poca asignación de los recursos, 
hay que hacer varia claridades, el proyecto de presupuesto vigencia por vigencia 
se lo entrega la Administración municipal al Concejo para adoptarlo, la Secretaría 
de Hacienda es quien determina, cuando usted le pasa un presupuesto a la 
Secretaría de Hacienda empiezan allá a descabezar esto no va, esto no va, usted 
necesita 500 hay 50, usted necesita 200 hay 20 y así; esa responsabilidad no 
puede recaer en los 19 Concejales porque por ley nosotros no somos ordenadores 
del gasto, nosotros no ejecutamos el presupuesto de la Administración, si la 
Administración municipal pasa con déficit a la siguiente vigencia que con toda 
seguridad pueda pasar con déficit nada tenemos que ver los Concejales con ello; 
¿quién administra el presupuesto de la Administración municipal? la 
Administración municipal, ¿quién es la responsable del recaudo alto o bajo de la 
entidad territorial? la Administración municipal. 
 
Aquí nos hemos casando de decir, de plantear estrategias en cuanto a la 
movilidad, vea pongan las zonas de estacionamiento regular, eso genera un 
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ingreso, se organiza la ciudad, una cantidad de estrategias del recaudo, que 
revisemos las extensiones tributarias que tenemos hoy aquí en la ciudad, que se 
generen estrategias para fortalecer el cobro coactivo y todo ese pasivo que tiene 
la Administración y todo ese dinero que tiene en cartera morosa pudo venir a las 
arcas y fortalecer las Secretarías, pero hasta ahora apenas están analizando 
algunas posibilidades y es un proceso lento. 
Aquí una vez hace poco, creo que fue al año pasado hubo precisamente una 
discusión al respecto de un proyecto de acuerdo que se pretendía presentar por 
parte de la Administración para conceder unos beneficios y unos descuentos de 
hasta el 80, 90% de los intereses de mora a los … del predial de Industria y 
Comercio y resulta que haciendo un estudio juicioso de ese proyecto de acuerdo si 
se hubiera convertido en acuerdo municipal habría traído más perjuicios que 
beneficios a la comunidad Bellanita y entonces allá donde están ustedes sentados 
en esa mesa de la Administración, una de las representantes de la Secretaría de 
Hacienda dijo, bueno ustedes Concejales tiene que poner más cuidado con lo que 
aprueban, cuando era una iniciativa de la Administración municipal y cuando se 
estaba haciendo una reestructuración administrativa que nosotros aquí en el 
Concejo estamos esperando los estudios de parte de la Administración que la 
gente de la calle está desesperada, los contratistas están esperando una 
vinculación, van a las diferentes dependencias de la Administración municipal a 
preguntar en qué va esa reestructuración y la respuesta es, ah eso es el del 
Concejo hermano, ah eso no lo han aprobado los Concejales, entonces el agua 
sucia es para los Concejales, cuando no salen las cosas es por los Concejales, 
cuando no hay presupuesto en las Secretarías es que son los Concejales, pero 
cuando celebran algo importante entonces ahí si el gabinete en pleno para la foto 
y tampoco es así. 
 
De acá estamos brindado todo el apoyo y Luis Carlos que está por acá, Luis 
Carlos y yo fuimos los ponentes el año pasado del presupuesto de esta vigencia, 
fuimos los Concejales ponentes de ese proyecto de acuerdo y estuvimos en 
reuniones todos los días durante dos semanas con la Secretaría de Hacienda 
tratando de hacer fuerza para que le metieran más platica a la mujer, más platica 
para cultura, más platica para deporte porque hay unas cifras ridículas, para la 
comunidad LGTBI hay unas cifras ridículas, el apoyo para la mesa LGTBI 2 
millones de pesos para una vigencia y un montón de cosas y en algunas fuimos 
escuchados, en otras qué nos decía la Administración es que no hay, es que no 
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hay plata; ahora el proyecto de acuerdo del presupuesto municipal se somete a 
votación de los 19, ya mirara cada uno si vota si o si vota no o en respaldo o en 
rechazo y entonces ya si le podrá a usted secretaria no estuve de acuerdo con ese 
presupuesto por lo tanto voté negativo ese proyecto de acuerdo porque no lo quise 
adoptar. Entonces, reitero todo el apoyo de la Corporación, somos conscientes de 
que usted desde la mujer, el secretario de deportes, todo el mundo, todas las 
Secretarías están trabajando con menos de la mitad del presupuesto que 
necesitan realmente para funcionar; el primer año porque era un año de cambio de 
administración y porque pasamos con déficit, el segundo año porque era el 
segundo año y el tercer año porque es el tercer año y el último año porque es el 
último año,  porque de aquí a 31 de diciembre del 2019 estoy absolutamente 
seguro de que la situación financiera de la Administración municipal no va a 
cambiar y si cambia cambia para mal desafortunadamente y tenemos una 
cantidad de retos porque lo decía ahorita el Concejal Mosquera, estamos a mitad 
de Gobierno y desafortunadamente amor no quita conocimiento, yo soy Concejal 
de la Coalición respaldo al señor Alcalde Cesar Suárez y respalde a la doctora 
Gloria en su encargo, a Jairo, a cada uno de los secretarios, soy de la casa, pero 
en dos años que va ya de Gobierno cuando a uno le dicen en la calle y lo increpan 
y le dicen, muéstrenme pues la gran obra de esta Administración en estos dos 
años, entonces ahí uno empieza como a gaguear un poquito y uno conoce de las 
buenas intenciones y de la pericia que tiene los secretarios y el señor Alcalde pero 
hay que empezar a ejecutar, yo confío, ojalá que en estos dos años que resta se 
vengan proyectos de inversión, aquí acabamos de aprobar vigencias futuras 
extraordinarias la semana pasada, autorizamos al señor Alcalde para que 
comprometiera vigencias futuras para garantizar restaurantes escolares, vigilancia 
y aseo que eso realmente no es algo de demostrar porque es algo del desarrollo 
normal de la Administración, pero también autorizamos para el mejoramiento de 
los escenarios deportivos que eso si generaría un impacto muy positivo en la 
comunidad y para la recuperación de la malla vial de la ciudad y ayer con el 
director del Área Metropolitana estuvimos hablando también de un proyecto 
metropolitano importante para Bello como es la construcción de la regional-oriental 
en su parte norte que requiere unos recursos de la Administración municipal de 
Bello. 
 
Yo, espero que en estos dos años se venga una oleada de inversión que pueda 
mostrar a la Administración en cada una de sus secretarías, pero quería entonces 
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señora secretaria reiterarle ese respaldo desde la Corporación y aclarar que se 
hacen todas las intervenciones y ojalá nos pudiera acompañar en los debates al 
presupuesto municipal y en las sesiones de socialización para que ustedes vean 
que los 19 Coalición y Oposición porque eso por igual, los 19 nos mostramos 
preocupados por las cifras y queremos y somos conscientes de que se necesita 
mucho más recursos, esto se hace con plata, esto se hace con recursos, aquí en 
Bello, en Medellín, en Itagüí, en todo lado y la inversión social se necesita plata no 
hay otra forma. 
 
Entonces, aquí vamos a estar Luis Carlos que acabas de llegar, le estaba 
haciendo un recuento a la señora secretaria de las reuniones que tuvimos el años 
pasado como ponentes del presupuesto, pidiéndole a la Administración que 
subiera un poquitico esos rubros porque estaban muy caídos y no se logró lo que 
quisimos; aquí tuvimos esas gradas llenas con los muchachos del sector cultural 
de la ciudad y aquí nos pusieran pancartas y nos decían, Concejales están 
acabando con el presupuesto de la cultura de Bello y en redes sociales nos dieron 
duro; ahí medio se logró conciliar una cosita no lo esperado, pero no queremos 
que esa agua sucia toda nos la tiren a nosotros; somos capaces los 19 partiendo 
del Presidente de asumir la responsabilidad que por ley por constitución tenemos, 
desde luego que sí, a nosotros no nos da miedo que en Facebook nos digan un 
montón de cosas y en otras redes sociales; eso hace parte del ejercicio de la 
política y al que le dé susto de ese tipo de cosas no se puede meter a hacer 
política así de sencillo; pero tampoco podemos permitir que entonces todo lo que 
sea negativo apunte hacia el Concejo municipal porque de verdad que aquí 
estamos tratando de hacer bien la tarea. Quería hacer esa claridad señora 
secretaria y reiterarle mis felicitaciones a usted y a su equipo de trabajo. 
 
Gracias señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal Serrano, doctora Elda regáleme otro minutico el 
Honorable Concejal Mauricio tiene otra intervención, 3 minuticos Honorable 
Concejal. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 
MEJÍA OCAMPO  
 
Señor Presidente, por la misma línea del doctor Serrano, doctora Elda expresarle 
que no es nuestra responsabilidad, porque no puede quedar … desde ese orden 
de ideas que no somos nosotros los que repartimos aquí para las diferentes 
Secretarías y que esa es una función directamente desde el ejecutivo, señor 
Alcalde y su equipo de trabajo, bien incluso usted lo sabe que de pronto yo he 
observado en algunas ocasiones que el secretario de Hacienda llama a los 
secretarios de despacho y los veo salir muy caris bajo de la Secretaría de 
Hacienda cuando de pronto están discutiendo su presupuesto; pero también hay 
una cosa que aquí hay que dejarla clara en este Recinto, nosotros los Concejales 
tenemos que estar juicioso doctor Serrano y es en que, mire que lo ha expresado 
el Honorable Concejal Luis Carlos Hernández en repetidas ocasiones, nosotros no 
sé por qué somos muy timoratos a la hora de presentar un presupuesto, nosotros 
el pasado lo presentamos por 359 mil millones de pesos pero incluso por la 
necesidad, el secretario de Hacienda presentó una adición presupuestal a ese 
presupuesto, o sea que nosotros si podemos pensar en que nosotros debemos 
tener un presupuesto mucho mayor, primero y segundo que el pasado las 
Curadurías y Planeación por acá por el Recinto de la Democracia estén hablando 
de que en Bello se está construyendo y se han entregado ya 12 mil unidades de 
vivienda ya, 12 mil que incluye el aumento del impuesto predial y el aumento de 
industria y comercio por los malls o centros comerciales que están haciendo. 
 
Entonces, nosotros si tenemos que hacer como Concejales también un reparo en 
que no nos van a llegar allá en presupuesto 380 mil o 400 mil millones, sino que 
estamos hablando de uno 500 mil millones de pesos para haber hecho todas esas 
políticas que nosotros los Concejales hemos reiterado, hay que hacer como lo 
planteaba usted doctor Serrano de volver a recoger todo lo que nosotros 
necesitamos para hacer la inversión, pero aquí hay una cosa doctor Serrano 
también bien preocupante, a mí me preocupa mucho esto doctor Serrano y es, 
nosotros de todas formas aprobamos un presupuesto porque nosotros ayudamos 
a la Alcaldía, la comprendemos todo y pues por supuesto yo voy a votar sí, porque 
o sino el Alcalde lo adopta y listo y sería como estuviéramos disparejos y hay que 
apoyar la situación, pero es que miren bien dificultoso que es los secretarios ir a 
pelear con Hacienda para que les den un presupuesto determinado que nosotros 
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aprobamos y además de eso cuando empiezan se los recortan, entonces eso si es 
para coger balcón, uno no sabe ni qué hacer, entonces van y pelean bien poquito 
y de lo poquito le quitan otro poquito, entonces quedan con qué, entonces 
nosotros si nos toca ser juiciosos en que lo que nosotros aprobemos sea de 
ejecución, porque estamos pensando que el ejecutivo hizo todo un estudio juicioso 
para entregar esos recursos a las diferentes Secretarías de despacho, eso sí 
tenemos que estar más que juiciosos en el tema, porque si hay un programa le 
dan un plata determinada y se la quitan entonces ahí empaque y vámonos. 
 
Gracias señor Presidente, secretaria le quiero reiterar que bien lo hace el doctor 
Serrano, los 19 Concejales ayudamos a la Administración y a las Secretarías de 
despacho y por supuesto tratamos de hacer ese ejercicio, pero no somos nosotros 
lo que repartimos la parte económica. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted Honorable Concejal, discúlpeme doctora Elda, aprovecho todavía que hay 
conmigo muchas personas y felicitarlo a usted Honorable Concejal por el día del 
Odontólogo hoy que es la profesión que lo engalana a usted y la cual eligió usted 
en su vida, listo, un aplauso hombre. 
 
Bien pueda doctora Elda, tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ELDA TABARES RUIZ SECRETARIA DE 
LA MUJER  
 
Para darle respuesta a la Honorable Concejal Lorena González, es terminar con 
ella y darle los agradecimientos al doctor Mauricio por el acompañamiento a la 
Secretaría de la Mujer, a los Honorables Concejales presentes, a todos ustedes y 
bienvenidas todas las sugerencias de ustedes porque de los errores aprendemos. 
 
La Honorable Concejal preguntaba de los 20 millones de pesos, el fortalecimiento 
institucional, nosotros los entregamos aproximadamente 6 meses sino que es una 
licitación porque son varias Secretarías que entregaron su disponibilidad para la 
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herramienta de trabajo, lamentablemente hasta ahora no lo han entregado, yo ya 
lo he manifestado como les dije en el Concejo de Gobierno que por qué no nos 
han entregado la herramienta, no es que quiera decir que vamos a necesitar esa 
herramienta para hacer el plan de igualdad y de oportunidades, nosotros ya lo 
tenemos hecho, ya tenemos el borrador, no necesitamos esos computadores es 
para fortalecer nuestra Secretaría, que quede muy claro que el plan de igualdad y 
oportunidades ya está hecho, estamos haciendo la convalidación nos estamos 
sentado con cada Secretaría para mirar las acciones que tienen para cada mujer y 
las organizaciones de mujeres de nuestro municipio. 
Entonces, ya si Dios quiere me lo permiten en noviembre le traeremos acá ya para 
la aprobación, la discusión de ustedes, entonces es para eso, luego los 20 
millones de pesos que tenemos en empoderamiento político es para fortalecer las 
organizaciones de mujeres que tenemos por decir algo, vamos a hacer una feria, 
si no tenemos plata para este proyecto lo trasladamos para otro, entonces eso 
vamos hacer para fortalecer aquellas mujeres que están solicitando una feria para 
ellas poder vender sus productos; entonces dentro de ese proceso que estamos 
haciendo vamos hacer un seminario, unas capacitaciones para que la comunidad, 
el Comité Directivo de la Mujer, el Concejo Consultivo, organizaciones de mujeres 
se enteren del plan de igualdad y oportunidades, cuáles son las acciones y los 
programas que van a quedar planteado en todos estos componentes porque eso 
hay que hacerlo. 
 
Entonces, es para eso y el protocolo y lo que usted habla de las instancias 
fortalecidas es el Concejo Consultivo, las mujeres emprendedoras es para eso y el 
Comité Directivo, pero ahí instancias fortalecidos es eso, con el pequeño recurso 
que tenemos que para mí es muchísimo 20 millones de pesos para mí es mucho y 
si se llega una licitación y se baja a 15 millones entonces queda en 14 millones de 
pesos entonces no podemos contar con los 20 tampoco, porque hay propuestas, 
se presenta y eso se baja entonces no quedan los 20 millones de pesos, sino que 
eso queda en 13, 14 o 15; entonces estamos a la espera de esa nueva licitación 
para trabajar ese tema, fortalecer a las mujeres emprendedoras con el poco 
recurso que tiene la Secretaría de la Mujer, pero lo hacemos con mucha 
responsabilidad, mi equipo de trabajo trabaja con responsabilidad y con mucho 
ánimo y con mucho compromiso que es lo que más no interesa, porque nos están 
pagando para eso y para mostrar acciones y resultados y este es el resultado de 
la Secretaría de la Mujer que hoy les vengo a presentar, que ya les presenté y con 
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mucho cariño recibo las sugerencias de todos ustedes, porque yo sé que de cada 
uno de ustedes aprendemos. 
 
Dios los bendiga, muchísimas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
A usted doctora Elda, termina con unas palabras de mucho valor y es de verdad 
que a usted la caracteriza eso, su equipo de trabajo que tiene, esas ganas y ese 
entusiasmo con que hoy le hace frente a esta Secretaría lo decía al principio y 
termino ratificando lo mismo, ese compromiso, ese sentido de pertenencia, esa 
responsabilidad, usted como secretaria que se convierte en ejemplo para su 
equipo de trabajo y que obviamente ellos están firmes en eso. 
 
Doctora Elda, este es el Recinto de la Democracia, es un ejercicio muy excelente y 
de verdad que yo si lo quiero expresar con todo cariño y respeto Honorable 
Concejal Bladimir, pero que bueno y agradezco a los Honorables Concejales y las 
Honorables Concejales que todavía nos acompañan, porque créame que este 
ejercicio es bien interesante, toda vez que en equipo somos responsables de 
muchas cosas de los temas de ciudad y la que nos compete a nosotros es 
permanecer definitivamente en la sesión por lo menos al respeto de los invitados, 
respetando también que habrán Concejales que tendrán una agenda diferente 
pero que todas maneras nuestro ejercicio de Concejal solamente hay unos 
parámetros que también debemos de seguir. 
 
Doctora Elda, para terminar yo quiero expresarle algo y es, yo sí quiero felicitarla, 
créanme que yo lo he vivido y he estado en invitaciones suyas y he estado en un 
seguimiento a esta Secretaría créame que usted tiene que estar tranquila, hoy lo 
que expresamos aquí algunos Honorables Concejales ese es el ejercicio de la 
democracia, ese es el ejercicio del control político, eso es lo que definitivamente 
nos compete a nosotros y que no podemos dejar pasar de mano aquellos sentires 
y también angustias y afugias que estamos sufriendo, decirle que debe de estar 
muy tranquila, usted lo viene haciendo bien, usted lo expresa muy tranquila con lo 
que tiene, quisiéramos tener más, estamos en esa tarea y para terminar le voy a 
decir algo yo digo que en la invitación que hemos hecho desde estos micrófonos, 
en la gestión, sobre todo en el trabajo en equipo, en la transversalizacion que 
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debemos de tener en la Administración municipal y créame que lo seguiré 
diciendo, en la fe y en la esperanza también tenemos que esperar que 
encontremos de verdad en ese tiempo que nos quede de este cuatreño o de esta 
Administración poder sacar adelante todo esto que queremos en nuestra ciudad 
de progreso. 
 
A usted muchas gracias, a su equipo de trabajo, a todos que Dios los bendiga y de 
verdad que por aquí estamos atentos desde esta curul y en lo personal doctora 
Elda créame, agradezco a los Honorables Concejales que aclararon el tema 
porque hemos sido juiciosos, hemos responsables en materia de presupuesto, lo 
digo con justa causa, el Honorable Concejal Serrano y Luis Carlos tiene toda la 
razón, fueron reuniones muy juiciosa donde la recomendaciones por ellos y por 
nosotros fueron muy firmes, muy concretas en materia de lo le estaban destinando 
a cada Secretaría, hoy creo que lo vemos mucho con altura, con compromiso, con 
responsabilidad el tema del ejercicio y control político, aplaudo mucho la expresión 
del Honorable Concejal Serrano en el tema de hoy no podemos seguir 
aguantándonos el agua sucia con nosotros, por muchas partes que lo expresan, y 
créame yo hoy lo digo con plena convicción y es, yo el presupuesto que llegue, yo 
daré un voto positivo doctora Elda porque en lo personal lo quiero expresar 
créame que tampoco quiero troncar de que la Administración pueda seguir 
haciendo también esa proyección y ese esfuerzo, porque cumplamos con un plan 
de desarrollo también que habrá que acompañar a la Administración que 
obviamente por eso estamos invitando y es que siempre mantengamos esa fe y 
esa esperanza y sobre todo ese trabajo en equipo que es el que nos va a permitir 
precisamente a futuro fortalecernos. 
 
Dios la bendiga, muchas gracias por acompañarnos a usted, a todo su equipo de 
trabajo, bienvenido siempre y esperemos entonces que sigan en feliz término sus 
acciones, nos damos un minutico para que ellas entonces se retiren, muchas 
gracias. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día por favor. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
3. COMUNICACIONES  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
¿Tenemos comunicaciones sobre la mesa señor Secretario?. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
No tengo señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
¿Algún Honorable Concejal?. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
4. PROPOSICIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  

 
En proposiciones ¿algún Honorable Concejal?. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 

 
5. ASUNTOS VARIOS. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
En asuntos varios. 
 
Continuemos con el orden del día señor Secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Está agotado siendo las 11 y 5 minutos de la mañana señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL  
 
Agotado el orden del día citamos para mañana 4 de octubre del 2017 ocho de la 
mañana. 
 
Feliz y bendecido  día para todos. 
 
 
 
 
 
 
Jesús Octavio Jiménez Gil  Carlos A Carmona Rodríguez  
Presidente   Secretario  
 

 
 
 
 
Johan Sebastián López Cañas  
Jennifer Elizabeth Gómez Restrepo  
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